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Hcrmentetlen levelek 
esek ismert kezektől fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem adatnak
vissza.

Egyes szám ára 30 fill.

A nyllttérbon minden 
garmond sor díjjá 40 fill.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN-VÁEMEŰYE KÖZÖNSÉGtÉKE
ÉS A ZEMPLÉN-VÁRMEGYEI „TANÍTÓ-EGYESÜLET "-NEK

HIVATALOS LAPJA.
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HIRDETÉS DÍJJÁ
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden sió után 2 fill. 
Azonfelül bélyeg 60 fill.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel, vagy körlet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

6 fill, számittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések cs rénrkülde- 
ménvek a kiadóhivatalhoz 

intézeudvk.
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Az amerikai kérdésről. I fs “el7 a legközelebb tartott telepítési szak-
tanácskozmánybol kifolyólag is oly esz me kel 

Hogy az úgynevezett „társadalmi kér- vetett felszínre, mely eszmékkel foglalkozni nem­
esek “ száma egygyel, azzal t. i. a mely- csak érdemes, de kötelesség még azon Házban

-k ne\tt íejezetlll irtuk, megszaporodott jjy kérdések megvitatáséra, sajnos, a legutóbbi 
és hogy az „amerikai kérdés" egy azok időben sokan kétségbevonni szeretnék. 

közül, melyeket a XIX. század problémája- Ezen kérdések közül nézetem szerint lég­
képp örököl át a küszöbön álló uj század: fontosabb azon társadalmi jelenség, mely kisebb- 
miudez küzismeretü dolog „urbi et orbi" nagyobb mértékben az egész országban, de kü-
és egészen bizonyos, hogy a haladó idők ^nösen egyes vidékeken oly arányokat kezd ol- 
„ , 6 ’ /• , teni, hogy az ebból mar idáig keletkezett s a
folyama nem egykönnyen fogja ezt a „meg- j^yg^en még keletkezhető bajok orvoslása, sze-
oldott- kérdést beraktározni az eszmék rény véleményem szerint, a legsürgősebb állami
történelmének inuzeomába. feladatok közé tartozik. Ezen jelenség, méltósá

A „bölcseség kövét" kell előbb meg- gos lőrendek, a kivándorlás, melynek követkéz
találni • nem azért hotrv a kérdés" meg- ményei itt-ott már nagyon súlyosan nehezednek találni nem azeit, nogy a Kernes meg k társadalomra, általános erkölcsi es
o dassék, de azért, hogy a kérdésnek csak 1 ^
a „nyitja" is kitapogatható legyen.

Lapunk hasábjain az „amerikai kér­
dés"-nek egész irodalma van már együtt. 
Ez az irodalom most bővül két dologgal.

Az egyik Maildth József grófnak a 
főrendiházban mondott beszéde, még pedig

gazdasági tekintetben, de az államra is, mint 
egészre, úgy a honvédelem, mint egyéb állami 
érdekek szempontjából, amint azt az idei soro­
zás sajnosán igazolta.

A kivándorlás kérdésében méltóságos főren­
dek a legújabb időkig, ha nem is uralkodott tel­
jes sötétség, de leplezetlenül ol lehet mondani, 

lureuuumzvtm muuuvit i kogy nem foglalkoztunk azzal oly behatóan,
abban a hiteles szövegben, melyet a gróf rajnt azt ezen jelenség megérdemelte volna; 
a „Zemplén" számára maga revideált; a bizonytalan, sőt hamis statisztikai adatok télre- 
rnásik Haraszthu Miklósnak, a homonnai vezették az intéző-köröket, azokat tájékozatlan-
., . , , ,u f'GcnnirraViifÁiánál/ Q7 o tqmil Ságban hagyták es tétlenségre kárhoztattak, xagyjárás dekorált foszolgabirájának az a tanul ® magft a kérdést o]y jelentéktelenné tették,
mánynak is beillő jelentése, melyet az ^ nem látszott érdemésneka zzal közelebbről
amerikai kérdésről e napokban küldött s njm különösen az állam szempontjából törődni;
megszivlelés végett a közig, bizottsághoz. s ez leginkább onnan magyarázható, mert az volt

A beszéd" és a „jelentés," (mely utób- az uralkodó nézet, — a mi közéletünkben egy-egy
íiihAl q” Pi7fllmqq vonatkozású részleteket jelszó fel lesz kapva és tartja magat sokáig, 
biból a bizalmas vonatkozású rés le , i nyugtatjuk meg keleti lelkiismeretünket, --
ép az ügy jól felfogott érdekében, ezúttal *z voltVkiadott jellzó, hogy az amerikai kiván-
nem hozhattuk a nyilvánosság elé) mely Jorlásnak meg van a maga anyagi haszna,
kettő egymást kiegészíti és megvilágítja, amennyiben sok pénz jön onnan be s ennek
itt következnek: I folytán főleg a felvidéken a nép adósságait tür-itt következnek:

Maildth gróf beszéde.
Engedjék meg, hogy a költségvetés tárgya­

lása alkalmából egy fontos kérdésre kiterjesz­
kedjem s a nagyméltóságu főrendek türelmét 
rövid ideig igénybe vegyem; az általam felye-

leszti, elvesztett telkét visszavásárolja, sót uj 
földvásárlásokat is eszközöl; ebben sok igaz 
van, de minden kérdést méltóságos főrendek a 
maga összességében kell bonckés alá venni, min­
den jelenségnek jó és rossz oldalait egyszerre 
kell mérlegelni, csak a kettőnek egymással valórövid ideig ígenvoe vegyem ; az anaiaiu icnc ken mérlegeim, csat a kbhuhcü cgjiuaooui

tendő kérdés aktuális nemcsak azért, mert a kép- szembeállításánál lehet a helyes és valódi követ
viselőház tanácskozásai során fel lett hozva, de | keztetésre jutni, t. i., hogy egy ily jelenségnél

állami és társadalmi szempontból a haszon vagy
viselőház tanácskozásai során fel lett hozva, de 
mert beleilleszkedik azon egyöntetű, céltudatos 
és következetes social-politikai programúiba, 
melyet a földmivelési miniszter maga elé tűzött

a kár nagyobb-e?

S ha voltak is, kik az amerikai kivándor­
lással nálunk tudományosan foglalkoztak, mint 
Thirring, Milhofer és Körösi, igen nagy elisme­
rés illeti meg Hegedűs Loránd országgyűlési 
képviselő urat, ki a kivándorlás kérdésével a 
fenti hazai kútfők, de különösen saját küz\ ellen 
tapasztalatai alapján — melyeket részint Ame­
rikában, részint itthon szerzett — oly tudomá­
nyosán s oly szeretettel foglalkozik, hogy az ál­
tala taposott ösvényen egész bátorsággal lehet 
és kell is tovább haladni. A „Budapesti Szemle" 
múlt évi számaiban megjelent közleményeit min­
denkinek melegen ajánlom figyelmébe, a ki e 
kérdés iránt érdeklődik. Én első sorban a magam 
megyéjének, de különösen járásomnak viszonyait 
veszem tekintetbe és miután minden ügy, mely 
azon községeket érdekli, ahol lakom, figyelmem 
tárgyát képezi, úgy természetesen az amerikai 
kivándorlással, annak okaival, következményei­
vel s orvoslási módjaival is már régebben fog­
lalkozom s épp azért volt én rám nézve Hege­
dűs Lóránt ur tanulmánya oly nagy fontosság­
gal, mert abból sokban megtaláltam a magyará­
zatot, melynek megfejtéséhez a kulcs hiányzott, 
sokban saját felfogásom helyességét s az egész 
kérdésről táplált nézeteim megerősítését.

Mindenben azonban nem osztom Hegedűs 
ur nézetét, mert minden ilyen jelenségnek okai 
a helyi viszonyok szerint különbözők s így 
a következtetés is más; tökéletesen egyetértek 
vele abban — és itt van a kérdésnek a súly­
pontja — hogy az a pénz, amit az Amerikába 
vándoroltak az országba küldenek, csekély 
azzal a munkaerő veszteséggel szemben, a 
melyet azáltal szenvedünk, hogy a java mun­
kaerő kimegy.

Minálunk Zemplénben, de különösen újabb 
idő óta a Bodrogközön a férfiak közül a java- 
munkásnép, a kaszás s az, a ki aratni szokott, 
megy ki úgy, hogy ma-holnap nagy munkás- 
hiány lesz; de kimegy azonkívül minden koru 
és nemű egyén már s oly mértékben, ami nem­
sokára egy depopulációval fog felérni; az, a ki 
visszajön, vagy már munkaképtelen, vagy el- 
züllött, vagy oly eszmékkel lesz telítve, me­
lyek nem igen üdvösek, tehát mi semmitele re- 
kompenzációt sem kapunk; éles megfigye­
lésre vall és a tényeknek megfelel Hegedűs 
azon következtetése, hogy Magyarországon 
a kivándorlók számának emelkedése vagy 
csökkenése leginkább attól függ, hogy Ame-

TÁRCA.
SzöR© Dunán . ..

A >Zemplént eredeti tárcája.

— Jöjjön külföldre 1 
_ Messze ?
— Nem a’; csak idea szomszédba: Frán- 

eiaországba.
— Hát a közbeeső három országgal mit 

csinálunk ?

— Je suis le consul d Autriche-Hongrie .. 
(én az osztrák-magyar konzul vagyok) kezdte 
a konzul, de a szabóból pince- és konyha- 
mesterré avanszirozott barátunk a többit be sem 
várva, frakkjának szárnyain tovaröppent.

Oly nagy potentás itt az osztrák-magyar 
konzul, hogy elég, ha megnevezi magát s az, mi 
szem-szájnak ingere, azonnal magától jövetik. 
Jött is. Pilzeni kiviteli sör, fráncia konyák es 
sampányi, tengeri rákok, pókok, polipok és oszt­
rigák glédái formálódtak lassankint az asztalon
körülöttünk. . .

— E közben csikorogtak már a „t raissi-
l,ink '■ . ... , ....... „ net“ vasmacskái. Indultunk.
— Azokat ígnoráljuk. Jöjjön csak, jöjjön _ Istenért — mondám — konzul ur!

hamar. megyünk..
Beszálltam a kocsiba. _ Úszunk páter, úszunk 1
— De konzul ur, én... __ pyh i üiSZen nem vagyok én fiatal le
— Hajts! a fráncia hajok kikötőjéhez. Wy megszöktessenek a Riviérára ! ? Ln
Nos, 10 perc múlva - fráncia terrénumon S

voltunk: egy a brailai kikötőben horgonya) nem ™'V
marseillesi gőzhajó elegáns étkező termében. _ ó - 9

Előre léptem be, de a pincér nem látszott _ “° ‘ |aországba.
méltányolni három országra szóló rettenetes 11 1 _ Hát a Fra®ssinet“ kiköt Ghitsetben,
uradalmaimat; mert onnan elcsólnakázunk Magiuba, Mágiából visz-

csondes polgári foglalkozása mellett cyanmnellerezünk Brailába. — Kostolja csak
ne essék mondván-Md^UoWoMtt M P fenségesen ropogós. Ahá!

dőn azonban az utánam jövő konzuli sapsat meg . vaonmk
látta, balkezével művész-haját állította égnék, T szállásoltunk el ruháink minden
jobbkezével, szalvéta hiányában, f^“frny zsebeibe és béléseibe olyan dolgokat, melyeknek
ogta karon. Negyvenöt foknyi Pu^t’ oltott behozatalánál a román vámőrük összeszedik

lehelletsz.ru: ,,Sil vous piait, es leset Trajá„ császár államtudományát, - sok minden-
az elegáns fráncia garszonok egy temer 1 | nelJezt ig tőle örökölték!? 48-as őseik finom

d-®:----------------- -------  |j»- A Zemplén mai wAma tizennégy

tapintatát, csakhogy élvezhessék (kerem, a vám­
törvények nevében !) azt, mi nekik, a románok­
nak nincs : a fönséges, kitűnő zamatu hollandi 
szivarokat. Különben a konzuli sapka annyua 
megvédett ilynemű határvillongásoktól, hogy 
a konyákot, mely zsebeim térfogatával nem tu­
dott egyességre jutni, kezemben vittem a partra.

Csóinakba szálltunk tehát, mely partra 
vitt: a Dobrudzsának egy kis dunamenti falu­
jába, Ghitsetbe. Az egész íalu pár x ittyillőből 
áll; lakói földhöz ragadt muzulmánok, kik ré­
szint halászattal, részint Brailában hajó-rako­
dással keresik kenyerüket. Fő és összes neve­
zetessége a falunak, hogy egyetlen utcájának 
végén bukkan ki a Dunából az a távíró kábé , 
mely Moldovát a Dobrudzsával köti össze.

Illő baksissal rávettünk egy igazhitű törö­
köt, hogy evezne velünk Magiuba. Más tél órai 
megosztott evezés után elértük e gyönyörű fek­
vésű kis helyiséget. A Dunának hatalmas — 
majdnem egy km. széles — amaz ága menten 
fekszik, mely Cerna-X ódánál szakad el a fo­
lyamtól és Brafiánál egyesül azzal ismét.

Ez a Duna-ág és a hosszan elnyúló, kris­
tály és grafit kozetü hegyek között fekszik 
Magiu. Környéke, maga a helység is, fás; es e 
haragos zöld színnek szép ellentétei a helység 
fölött elterülő kopár sziklák, melyeknek kőbá­
nyái Románia városainak utcáit látják el köve-
zettel.

Magiu lakói is nagyobbrészt kőfejtéssel 
foglalkoznak; itt is mind törökök. Hodzsájuk 
(pap) is van, ki a magiui intelligencia egyedül-
oklai.



rikáhan milyen állapotok vannak, vagyis Ma­
gyarország egészen ártatlan a kivándorlással 
szemben, az itteni viszonyok nagyon csekély 
befolyással vannak a hullámzásra; ezt ott ná­
lunk Zemplénben is szomorúan tapasztaljuk, 
mert míg például az amerikai-spanyol háború 
idejében a kivándorlás igen csekély volt, a há­
ború elmúltával, midőn az üzleti élet túl a ten­
geren ismét virágzott, már erősebben indult 
meg, a legutóbbi elnökválasztás idejében igen 
erős’ volt, épp úgy, mint most, a midőn úgy lát­
szik, Amerikában igen sok emberre van szük­
ség, mert valóságos híz lógta el népünket, nap­
ról-napra 10—20-ával mennek az egyes közsé­
gekből s nem a szegény, de a vagyonosabb s 
nem az amfibiális egyén, mint Széchenyi Imre 
gróf mondta. S itt akarok tulajdonképpen arra 
rátérni, hogy Hegedűsnek azon állítása, melyet 
6 tézisül állított fel, t. i., hogy a kivándorlás 
ott a legnagyobb, a hol sok a kötött birtok, 
mint tétel nem applikálható a Bodrogközön, 
mert minálunk például nem a munkahiány, 
vagy a föld hiánya miatt mennek ki, hanem 
mert egy gyorsan gazdagodni akarás, egy for­
mális láz fogta el őket, mely elősegítve lesz 
ügynökök által, kik az egész országot behálóz­
ták már, de nagy mértékben az által is elő lesz 
segítve, hogy az Amerikába kivándorlóit itthon 
maradt rokonát, ösmerősét, sógorát hívja, vele 
folvtonos írásbeli összeköttetésben van, sőt le­
velükben mindjárt a hajójegyet is megküldik.

A Bodrogköz lakója a szabályozás előtti 
időben nomád életet élt — mert természettől 
el volt szigetelve — misztikus felfogású is volt; 
most a kultúra terjedése, a közlekedési eszkö­
zök tökéletesbedése folytán — bár a boldogult 
Sennyey Pál röpke szállóigéinek bölcső-marad­
ványait az ázsiai állapotokról ott meg megta­
láljuk ! — megnyílt előtte a világ, meg fogja 
az utazási vágy, az ismeretlen világ bűvös erő­
vel vonza őt, neki az Amerikába utazás egészen 
csekély dolog, sőt eleinte őszszel sokan elmen­
tek és aratáskor ismét visszajöttek.

Megengedem, hogy sok helyen a nagy 
birtok és egyéb viszonyok, melyeknek tagla­
lásába nem akarok bocsátkozni, okai a kiván­
dorlásnak s ennek hangoztatása agitacionális 
eszköznek lehet igen alkalmas, fel is hasz­
nálják minduntalan, hanem komoly, higgadt 
és tárgyilagos embereknek, kik a baj okait, ha 
nem is tudják megszüntetni, de legalább azok 
enyhítésén, orvoslásán fáradoznak, a kérdést 
nem erről az oldalról kell felfogni és boly­
gatni.

Túllőnék a célon, méltóságos főrendek, ha 
a kivándorlásnak számtalan okait, miket vagy 
magam is közvetlen észleltem, vagy tanulmá­
nyozásaim közepette itt-ott olvastam s melye­
ket még általánosítani is igen nehéz feladat, 
felsorolnám s taglalgatnám ; ezt mellőzöm, mél­
tóságos főrendek, s szorosan csak egyes főbb 
orvoslási módokra fogok rámutatni s egyes in­
tézkedéseket fogok kérni, a melyek okvetlen 
szükségesek arra, hogy a kivándorlási kérdés 
oly mederbe tereitessék, miképp immár az or­
szág közvéleményében is visszatükröződő ve­
szedelmes s illetve káros jellegét legalább né­
miképp elveszítse.

Azt látjuk és tapasztaljuk, hogy a kiván­
dorlást tisztán államrendőri intézkedéssel meg­
gátolni nem lehet, sőt ezen intézkedések szi­
gorú keresztülvitelének még azon hátrányai is

álló „créme de créme“-jé. Konzulom már is­
merte, ellátogattunk hozzá és kifogástalanul 
piszkos kaftánban fogadott. Kifogástalan jó tö­
rök tekete kávéval traktált. Engem következe­
tesen kollegájának titulált és élénk, hajlongó 
taglejtésekkel igyekézett tőlem kitudni, váljon 
a táncoló dervisekhez tartozom-e"? A konzul — 
ki folyékonyan beszél törökül — megnyugtatta 
az ellenkezőről, mi dicső kollegámnak látható­
an jól esett: megspórolta a baksist, meiylyel 
e kolduló derviseket kell, hogy segítse.

Midőn már a szószoros értelmében jól 
laktunk a töméntelen sok (satzos) fekete leves­
sel, torkunk más — gyaur torokba való — hű­
sítő italra vágyott. Igen ám, csakhogy egész 
Magúiban volt ugyan rekkenő meleg, de élvez­
hető bor nem volt; minek következtében egyre- 
másra fogyasztottuk a pukkanós üvegek tartal­
mát. Nem pezsgőt, hanem krakkerlit (málna 
lé). Az emberséges korcsmárost annyira kihozta 
sodrából ennek a monopolikus italnak rohamos 
megsemmisülési processzusa, hogy végre is ha­
tározottan kijelentette:

— Nem adok többet!
— No még egy üveggel. Lássa ebben a 

40 fokos melegben csak megteheti ezt az em­
berbaráti cselekedetet'?

— Nem!
— De hát miért nem *?
— Mert nincs több.
Hát meghajoltunk e „vis major" előtt és 

a libalegelőből kikötővé előléptetett Dunapartra 
mentünk. A Braila—Magiu között közlekedő pici 
propeller készen állott már, — indultunk.

*

meg vannak, hogy a nép titokban, kerülő^ uta­
kon vándorol) ki, a mindenütt résen levő lel­
ketlen ügynökök segélyezésevei s Amerikában 
levő nagyon kevés konzulátusainkat is kerüli, 
— mint üldözött vad — kész prédájává \álik 
uj otthonában az ott már rendszeresen szer­
vezett pánszláv ligának s az ottani bonosito 
közegeknek: s az ottani erősebb támogatás 
hiányában, vagy munka nélkül, vagy aránylag 
nehéz s olcsó munkára kárhoztatva bolyong 
Amerika földjén s igen sok azok száma, kik 
utolsó garasuktól is kifosztva s elerőtlenedve 
térnek vissza hozzánk, még jobban növelve 
elégedetleneink számát.

Hitem és nézetem szerint tehát népünk­
nek Amerikába való kivándorlását nemcsak 
hogy nem kell, — a törvényeinkben említett 
eseteken kívül, — szigorú rendőri intézkedé­
sekkel gátolni, sőt inkább oda kell hatni, hogy 
kivándorlóink iránvitva legyenek : minél jobb 
helyre kell őket vezérelni, mint azt Európa több 
állama tette, mi pedig nem tettünk semmit; e 
célból a konzuli kart szaporítani s a kivándor­
lásnak jobban lekötni kell, — s az ügynökök 
legyenek kötelesek minden kivándorlót bejelen­
teni ; a svájciak még a kikötőig is el kisértetik 
a kivándorlókat, kiket bizony tel kell nekünk 
is világosítani, rájuk felügyelni, őket irányítani. 
S mindezen felül, ha már nincs módunkban 
őket visszatartani, minden erőnkkel oda kell 
hatni, hogy ők kint is érezzék meg, hogy e föld 
szülöttjei s hogy e hazához tartoznak, mert ha 
nem teszünk semmit, azon szomorú tapasztala­
tokra ébredhetünk, hogy nemcsak honfitársaink 
ezreit veszítjük el, de sőt azok legelkeseredet- 
tebb ellenségeinkké fognak válni a pánszláv 
agitációk folytán.

De nálunk, méltóságos főrendek, a kiván­
dorlókkal együtt a bevándorlás is nagyon 
figyelemreméltó jelenség s nem mulaszthatom 
el hangsúlyozni, hogy különösen a felvidéken 
végbemenő bevándorlást minden rendelkezésre 
álló eszközzel akadályozni kell, mert a be­
vándorlások honfitársainkra úgy erkölcsi, mint 
anyagi szempontból rendkívül károsak; ebben a 
tekintetben vegyünk példát az Egy esült-Álla­
moktól, hogy én is egy jelzővel éljek : a világ 
legdemokratikusabb államától, mely úgy tör­
vényhozási, mint társadalmi utón a legmesszebb 
menő akcióra áll készen s különösen a mi ho­
nosainkkal szemben, hogy a bevándorlást meg- 
nehezitse. Nemrég olvastam a „Zeitschrift tűr 
Soc. Wissenschafr februárusi füzetében, hogy 
a közel jövőben tartandó kongresszuson Was­
hingtonban egynéhány régibb javaslat, melyek 
a már létező bevándorlási törvények szigorítá­
sára vonatkoznak, ismét tárgyalás alá kerülnek ; 
tudvalevőleg az északamerikai köztársaság a 
szellemileg és testileg beteg emberek bevándor­
lását megtiltotta ; ezen rendelkezés úgy látszik 
csak papiroson maradt, mert ezentúl az újonnan 
érkezőket e tekintetben szigorúan meg fogják 
vizsgálni, további szigorítások lesznek, hogy 
akik Írni, olvasni nem tudnak, azokat vissza­
küldik, azt hiszem Lodg szenátor javaslata; 
úgy látszik, az eddig behozott szigorításokkal 
az amerikaiak nem voltak megelégedve ; azt Írja 
továbbá az a közlemény, hogy a német beván­
dorlók száma, kiket pedig az amerikaiak szeret­
nek, megkevesbedett, mig a kevésbé értékes, 
különösen szláv nemzetiségű munkásoknak be­
vándorlása, mit vissza akarnak tartani: évről-

A vidékben csak addig gyönyörködhettünk, 
mig Magúit láttuk; azontúl majd kopár, sok 
helyen parlagon fekvő síkság terül el, majd pe­
dig sürü füzetek között folyik a Dunaág. A kis 
járó mii simán szelte a csöndesen folyó viz tük­
rét, csak csavarkereke csapkodott vad hullámo­
kat, melyek hosszan nyúltak el azután hajónk 
megtelt utján. Elhagyott, csöndes vidéken úsz­
tunk.

Csönd, nyugalom volt mindenfelé, midőn 
hajónk mögött kétségbeesett „staj !u kiáltások 
hallatszottak.

Mintegy 20 lépésre a propeller mögött 
egy-egy emberfejet láttunk ki-kibukanni a víz­
ből. E fej és fuldokló test jogos és elvitáz- 
hatlan tulajdonosa hajósinasunk volt, kit még 
pár perc előtt láttam a hajón lótni-futni. Hátul 
a csavarok felett vizet mert, de vedrét az ör­
vény elkapta, vedrével őt magát is. Nosza, el­
lengőz gyorsan! De gyorsabb volt egy ott ha­
lászó török, ki már-már elórte csólnakjával a 
merülöt. Még egy- két erős evezőcsapás és mel 
lette van. Ideje volt Már csak hajánál fogva 
húzhatta ki a szegény fiút.

Az emberséges török meg is kapta jutal­
mát ez emberséges tettéért: esőként hullott 
csolnakjába a baksis; az utasok mindegyike 
juttatott neki ily elismerést, mely láthatóan 
jobban esett neki minden dicséretnél.

Giurgiu pedig — az árva hajós inas, ki 
szülőit nem ismerve, már 7 éves kora óta saját 
kenyerét eszi — ott állott vizes ruháiban a kar­
fához támaszkodva; arca halvány, szemeiben 
üresség, szivében árvaság, lelkében közöny és 
dac. Kapitányunk, ki egyszersmind kormányos

évre szaporodik ; azok a mi tótjainkra és ma­
gyarjainkra vonatkoznak, akiket ott egy ka­
lap a Iá vesznek s ez szomorú!

De midőn igy a kivándorlás nehezítését a 
szükséges eszközökkel kell, hogy előmozdítsuk, 
ugyan akkor kötellességünk oda is törekedni, 
hogy idegenbe vágyó honijainkat magunkhoz, 
a haza földjéhez láncoljuk s megélhetésüket 
— mert hiszen e körül forog a kérdés — biz­
tosítsuk. A kivándorlók nagy része földművelő ; 
némelyik utolsó darab földjét is pénzzé teszi, 
hogy az Ígéret földjére juthasson, mert — mint 
már fentebb érintém — azzá tette népünk előtt 
Amerika egyrészét a lelketlen ügynökök serege, 
másrészt a ‘sok magántudósitás, mely jólétről, 
nagy munkabérről s korlátlan szabadságról re­
gél; s a hazánkban mostohább viszonyok közt 
lévő gazdák tömege, köztük telkes gazdák nem 
ritkán gyermekestől vak hittel megy neki a 
messzeségnek; az a nép, méltóságos főrendek, 
mely ezelőtt csak néhány évtizeddel is faluja 
határán túl alig tette lábát más községbe. Na­
gyon szomorú világot vet ez, méltóságos főren­
dek, hazánk gazdasági állapotára s oly fontos 
momentumként emelkedik ki közéletünk szám­
talan jelenségei közül, hogy a felett ma már 
nem lehet csupán statisztikai adatok szerzése 
által átsiklani s együtt kell ezt is megoldani, 
még pedig megfelelő nagyobb állami áldozat 
mellett, azon kérdéssel, mely napjainkban a 
telepítési szaktanácskozmánynak adott létet s 
melynek minden tekintetben magas színvonala 
legerősebb tanúbizonysága annak, hogy mező- 
gazdasági viszonyaink sok kívánni valót hagy­
nak hátra s az ebből már idáig is származott 
nagy betegségeket mielőbb meg kell gyógyítani.

Én ezen kérdést azért vetettem fel s azért 
intek a veszélytől, mert meg vagyok győződve 
arról, hogy az a földmivelési minister, akinek 
bátorsága volt a telepítési ankéntet összehívni, 
itt is meg fogja találni a módokat és a helyes 
utat arra, hogy ezen dolgot, mely a magyar­
ságot végpusztulással fenyegeti, nyélbe üsse. S 
arról is meg vagyok góőzdve, hogy ebben őt az 
érdekek szétválaszthatatlanságánál fogva az 
ossz min isterium is támogatni fogja.

A telepítési szakértekezlet alkalmából oly 
magas színvonalon álló beszédek hangzottak el, 
oly nagy volt az érdeklődés és a lelkesedés, a 
tanácskozás maga oly tárgyilagos, higgadt me­
derben folyt, hogy midőn a gyorsírói feljegy­
zéseket figyelemmel s benső örömmel tanulmá­
nyoztam, hirtelen nem is hittem, hogy egy ma­
gyarországi tanácskozmányról olvasok; mert 
sem pártpolitika, sem felekezeti, sem egyéb jel­
szavak nem rontották ezt az összhangot, csupán 
egy részről volt olyan kis izleitető, a mire a 
latin azt szokta mondani, hogy „nimia nocent.44

A telepítést magát s az azzal összefüggő 
kérdéseket csak röviden akarom érinteni; ott 
legnagyobb óvatosság és körültekintés szüksé­
ges, a telepítés ne legyen ajándék, adomány, 
de legyen segítség és a telepes folytonos ellen­
őrzés, felügyelet s gondozás alatt legyen; ez a 
fődolog minden olyan intézménynél, amelyet a 
nép érdekében teszünk.

Midőn két év előtt itt e Házban a hitel­
szövetkezeti javaslatot tárgyaltuk, aggodalmai­
mat kifejeztem a felett, hogy a hitelszövetke­
zeti törvény nem lesz elegendő ; hogy a szoci­
álpolitikai reformok egész sorozatának kellene 
bekövetkeznie. Azóta örömmel kell konstatál-

és kazán mester is, mig egyet-egyet csavarit a 
kormánykereken, rapszodikus szavaival és gyil­
kos szempillantásaival valóságos igézetben tartja 
a remegő Giurgiut.

— Elvetemült betyárja .. . Mondtam neki 
hányszor, hogy ne a csavarnál merjen vizet . . . 
Most oda az uj vedrem . . . Erőset ránt a ke­
reken. — Ki veszi meg azt nekem'?

így ment ez hazáig. A „vádbeszéd*4 a ve­
derből indult ki és oda jött vissza. Végre mi 
is bejöttünk — nem a vederbe, hanem — a 
brailai kikötőbe.

*
Nincs hely, mely úgy le tudná bilincselni 

a tanulni vágyó szemet, mint egy ily világfor- 
galmu kikötő. Igaz, hogy a nagy tengeri ke­
reskedelmi gőzhajók oly lenézőn, oly lomhán 
tűrik a habok, nyaldosását: „Duna ?!.. Hát ez 
is viz? Nem ilyenre vagyunk mi teremtve !u De 
épp ez adja meg a brailai kikötő speciális ka­
rakterét : folyam-kikötő, mely teljesen a tengeri 
kikötők jellegével, lármájával és mozgalmassá­
gával bir.

A félmeztelen zsákhordók végtelen sorú 
hangyaraja sietve szórja, hányja a gőzhajók 
gyomrába a búzát, babot, tengerit. Meg-meg 
inog a kolosszus, a mint lejjebb és lejjebb sülyed 
a teher alatt. Ily hajórakodás kész „perpetuum 
mobile44. Messziről látni, a mint a karucázsok 
(egyfogatu teherhordó fogatok) „en carriére44 
vágtatnak tele kocsijukkal a raktártól a hajóig. 
Ott megáll, mig rákerül a sor. A zsákhordó 
hátára, vagy vállára veszi (a hogy jobban ízlik 
neki) a zsákot és azzal szép libamenetelésben 
felbalansziroznak a hajóra, a hatalmas szálfa-

""" Folytatás az L mtüékltten.
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oult hogy sok történt e térun, fokozatosan ha­

ladunk, a társadalom is megmozdult, de nagyon 
nehezén. Pedig épp a középosztálynak, mely­
ről most oly sok szó esik, e téren volna al­
kalma ismét a vezetést átvenni, ha a „nobile 
oificiumrau rászánná magát; ha már az or­
szágos központi hitelszövetkezetnél vagyok, le- 
-veu szabad egy pár rövid észrevételt tennem, 
uilajdonkeppen ismételnem azt, amit már más- 
tor itt mondottam, de nem lehet eléggé ismé­
telni.

Az országos központ nagy tevékenységet 
fejtett ki, mert a statisztikai kimutatás szerint 
alakított uj szövetkezetei körülbelül 400-at, át­
vett a régitől 300-at s igy összesen 700-nál több 
szövetkezet van kötelékében ; ez igen szép szám 
s ha én ezen haladásnak örülök is, nem tudom 
azon aggodalmamat sem elfojtani, hogy ezzel a 
eentralisztikus, bürokratikus rendszerrel, mely 
minden intézményt, melynek éltető eleme a 
szabad mozgás, megöléssel fenyeget, nem fo­
gunk sokra menni; hangsúlyoznom kell külö­
nösen azt is, hogy nem az a fő, hogy sok, de 
hogy jó szövetkezeteket alakítsunk, mert a jó 
szövetkezet magamagát ellenőrzi, mig a rosszat 
nem lehet ellenőrizni s különösen a központból 
nem, mert nincs még ma ahhoz elég emberünk.

Ha valahol, úgy a szövetkezeti eszménél 
lényeges a lassú, de biztos fejlődés, a rohamos 
fejlődés egészségtelen. Miután a szövetkezetek­
nek éltető eleme a megbízhatóság s ezt is a 
legszigorúbb ellenőrzés adhatja meg, minél több 
vidéki központot, illetve köteléket kell alakí­
tani, úgymint az Németországban van, mely 
eredménynyel és sikerrel jár; itt a merev ál­
lamhatalmi elvtől el kell térni, mert különben 
az egész intézményt veszélyeztetni fogják; a 
központból a vidéki szövetkezeteket, különösen, 
ha egyszer elszaporodtak, ellenőrizni teljes le­
hetetlenség, pedig a szövetkezeteket folyton 
gondozni, figyelemmel kisérni, tanácscsal ellátni, 
segíteni kell s egyirányban pedig csak akkor 
lehet áttekintést szerezni, ha minél több vidéki 
kötelék lesz. De azt mondtam, hogy a szövet­
kezetnél fő a szabadság, a be- és kilépésnél az 
akarat és ne a kényszer játsza a főszerepet; a 
hitelszövetkezetnél ez még azért is oly értékes, 
különös miránk nézve, mert az sem politikai, 
sem felekezeti, sem egyéb kényszert nem is­
mer, azért nem vagyok én barátja azon szövet­
kezeteknek, melyeket hivatalos személyek ala­
kítanak ; vannak itt is kivételek, ahol egy-egy 
főszolgabíró avagy jegyző alakíthat, de ez szo­
kássá ne váljék.

A hitelszövetkezeti intézmény bevált: he­
lyes volt, hogv azt törvényileg szabályoztuk, de 
ha annak áldásait ki akarjuk terjeszteni, a ha­
tásait minél nagyobb körökben éreztetni, ak­
kor az államnak fog kelleni nagyobb áldozatot 
hozni, — nem mondom, hogy most, de el fog 
az ideje jönni, midőn az erre szánt összeg nem 
lesz elegendő, ha csak ismét foldozott {ércmun­
kát nem akarunk teljesíteni; akkor már meg 
lesznek az erők is, akik a szövetkezeti eszmét 
nemcsak önzetlenül, de tudással és szakéi telem­
mel s szeretettel fogják szolgálni, ami még 
inosí nincs ; elmondhatjuk a latin költővel. „ap­
parent rari nantes ingurgite vasto.1*

Nem fejezhetem be beszédemet anélkül, 
hogy abbeli örömemnek ne adjak kifejezést, 
hogy végre kilátás van arra is, hagy a telek­
könyvi intézménynek nagy hiányai, bajai, — 
melyek nálunk a vidéken sok kellemetlenség­
nek az okozói, — fokozatosan, bár lassan, de 
biztosan, öntudatosan és rendszerrel gyógyítva 
lesznek, az igazságűgyministernek a képviselő­
házban hangoztatott beszédje legalább erre en­
ged következtetni.

Különben bizalommal viseltetem a kor­
mány iránt, a költségvetést megszavazom.

Harasztiig főszolgabíró jelentése.

palló baloldalán; jobb oldalán sietnek már visz- 
sza üres zsákjaikkal kollegáik, i iakkerek zaja, 
tolató vonatok füttye, gőzhajók tülkölése, utcai 
árusok rikoltása egészíti ki azt a zűrzavaros 
zajt, melynek visszhangja e szó : világ forgalom.

Csak az esti órák alkonya vet véget e 
szocialista hangversenynek. Es ekkor oly szépén 
rá lehet ismerni a munkásokra, kímélj ík hazat 
vallja sajátjának. A török szép csendben a ki­
kötő félreeső részébe megy, leszáll a sekely 
vízbe és végzi rituális esteli mosakodását. A gö 
rögnek első dolga leguggolva napi keresmenyet 
számlálni össze. A magyarnak, ha nem is érte­
ném első szavát, midőn az utolsó zsákot lerakja■ 
„No azt a ... az Istennek se emelek ma több 
zsákot,w — de látom hogyan siet a munka po­
rát lemosni a legelső — korcsmába. Hogy a ne 
gereket fölismerhessük, ahhoz nem kell sem 
pszikológiai sem fiziológia. Aztán csöndes lesz a 
kikötő, csak az elkésett csónakos kirándulok 
lármája, a dunai sirály vijjogása, az ortallo ka­
tonák és rendőrök elnyújtott füttye hangzik 
még . . . *

Pár nap múlva találkoztam hajósinasunk­
kal, a szegény árva Giurgiuval, a mint dologta­
lanul barangolt az utcákon.

— Hát te nem vagy többé a hajon t
— Gazdám a veder miatt elcsapott.
— Mi a foglalkozásod most ?
— Tökmagot eszem.
— De hát kinél, hol lakói?
— Az utcán ...
így születnek a lazarrónik.Monte-Asarloo.

Tekintetes alispán ur !
Felhívására ... a tömeges amerikai kiván­

dorlás ügyében tisztelettel jelentem a követke­
zőket :

Most egy ideje ezen kérdés foglalkoztatja 
úgy az országos, mint a vidéki hírlapokat, fog­
lalkoznak vele az Országházban épen úgy, mint 
a főrendiházban ; már egész irodalom keletkezett 
ezen kérdésről; foglalkoznak ezzel egyesek, tár­
sulatok, egyesületek, törvényhatóságok stb; de 
a mint a nagymérvű hegyomlásokat nem lehet 
omlásukban feltartóztatni, épen úgy nincs mód, 
erő és hatalom, hogy az amerikai kivándorlás­
nak, helyesen a pénzszerzés végett való kime­
netelnek, eleje vétessék, az megbüntettessék s 
mentői nagyobb akadályokat gördítünk elébe, 
annál inkább vesz fel nagyobb és nagyobb ará­
nyokat.

Én 23 éve működöm a közigazgatás terén, 
s ebből 20 évet itt a felvidéken töltöttem el, 
éber figyelemmel kisértem az amerikai kiván­
dorlást és szent meggyőződésem, hogy ha nem 
Amerika, ma már lakatlan, néptelen a felvidék. 
Pusztán állanának a felvidék földjei, rétéi, lege­
lői s most már minden talpalatnyi föld fával, 
bokrokkal, gazzal lenne benőve s csak a vadak­
nak lenne az kedves otthonja, édes hazája.

Az amerikai kivándorlás, helyesen pénz­
szerzés, az 1880-ik évi Ínséges év végén vette 
kezdetét, tartott azóta folyton emelkedve, s 
most öltötte a legnagyobb arányokat, mivel, 
népünk állítása szerint, még soha sem ment 
olyan jól a munka és kereset Amerikában, mint 
1899. évtől kezdve! Húsz évvel ezelőtt a legna­
gyobb felvidéki községben alig volt 2—3—4 kis­
gazda, kinek saját marhája lett volna, feles volt 
az a község koresinárosával, más zsidajával, bér­
lőjével, papjával stb. s ez igen jövedelmező 
üzlet volt, mivel az állat tulajdonosa, ha átadott 
feles tartásra 120—160 korona vételárban egy 

i pár tulkot, vagy 80—100 korona árban egy te­
henet, az 3, 4, 5-ik évben elkelt négyszeres-öt­
szörös árban ; s mivel az állattulajdonosa idő­
közben felesének adott adóra, sóra s egyéb szük­
ségletekre apró részletekben pár forintot, a vé­
telár s az adott kölcsönök kamatok kamatjával 
oly összegre mentek fel, hogy mikor a közös 
jószág eladatott, nem hogy jutott volna még 
pár forint a felesnek, hanem nagyobb összeggel 
még adós maradt s újra el kellett fogadnia a 
megkínált áru más állatokat, hogy valahogy ki­
bontakozzék adósságából, nehogy még háza, 
telke is rá menjen az üzletre.

Egyesek pusztán, műveletlenül, gazdátlanul 
ott hagyták házaikat, földjeiket s elmentek a 
dúsgazdag alvidékre szolgálni s ha a kincstár 
adóhátralékba kitüzette az árveréseket, az ily 
puszta telkekre ráfizette az eljárási költégeket, 
mivel számtalan eset volt, hogy a 40—60 ko­
rona adóval terhelt ingatlanság el kelt 6, 8, 10, 
12 korona vételárban, különösen a „Beszkideku 
alján s igy a m. k. kincstár akkor már fel is 
hagyott az árverésekkel.

A mint azonban megindult az amerikai 
kivándorlás, első volt az, hogy az adóhátrálékos 
rendezte kincstári terheit, tartozásait; azon tel­
kek pedig, melyek részint adóba, részint magán 
hitelezők által elárvereztetek, vagy tulajdono­
saik által potom árban, pár forintért elzálogosí­
tanak, 10—20 szoros vételárban visszavásárol­
tattak úgy, hogy most már alig van parasztte­
lek más kézen, mint a kisgazda kezén. Itt Ho- 
monna mellett, van egy kis község, hol a volt 
korcsmáros 15 évvel ezelőtt korcsmái hitelből 
kifolyó követeléseire elárvereltetett 33 negyed 
telket s azt 50—60—80 korona vételárban maga 
vásárolta össze; most egy sincs már kezén ; 
visszavásárolták azt volt tulajdonosaik, vagy 
egyes kisgazdák, de 1800, 2000, 2400 korona 
vételárakban.

Azóta mindenkinek van sok szép igavonó 
és haszonmarhája, okszerűbb gazdálkodást foly­
tatnak s az uzsorások teljesen elvesztették a 
talajt lábaik alól. A ronda kis házakat, illetve 
viskóikat sorban bontogatják le, építenek nyak­
ra-főre csinos, egészséges, jó lakházakat kőből, 
téglából, vagy fából s úgy, hogy ezeket már 
lehet szellőztetni, tisztán tartani, a mi különö­
sen fontos a közegészségre.

Több gondot fordítanak öltözetükre, táp­

lálkozásukra s amazt a luxusig, emezt a pré- 
daságig viszik. Általánosságban emelkedett a 
jólét, a megelégedés. Ha pedig ismét kezd 
ingadozni a kisgazda vagyoni helyzete, ismét 
kimegy pár évre, vagy kiküldi egyik, másik 
családtagját s továbbra is fentartja magát és
családját, gazdaságát. .

Van olyan, ki már 4—5-ször volt kint és 
ismét csak visszatért és visszatér.

A földek az ingatlanok értéke rohamosan 
emelkedett, előbbi értékük húszszorosáig s min­
den talpalatnyi földnek van sok és igen jó ve­
vője csak az sajnos, hogy nincs egyes iielyen- 
kint annyi, a mennyi drága pénzen el kelne.
Itt magasabb ára van egy hold földnek, mint 
Alsó-Xcmplénben, vagy Szabolcsban.

Vannak községek, melyek hallatlan magas 
vétel árban megszerezték a földesúri birtok­
részleteket. ,

S ezen általános jólétet bizonyara sem az 
állam, sem a társadalom, sem egyes birtokosaink 
jóakarata, hanem kizárólag Amerika idézte elő, 
habár készségesen elismerem, hogy úgy 6 évtől 
kezdve már az állam részéről is történik egy 
kis mérvben! tevékenység, különösen az állat­
tenyésztés terén s jó vetőmagvak habar 
igen csekély mérvbeni — kiosztása által; de 
eddig bizony senkinek jóakaratát soha sem ta­
pasztalta ezen elhagyatott, szegény, nyomorult 
vidék népe. Iskolák nincsenek, a nép szellemi 
nívójának emelésére most sem történik semmi, 
hol van iskola — talán négynek kivételével 
abban nincs köszönet, hiszen a hitfelekezeti ta­
nítók egy része még a Haza nyelvét sem be­
széli, nem hogy oktatni volna képes. Nagv biito­
kosaink itt nem laknak, a néppel nem érint­
keznek, a nép teljesen tisztviselőiknek, bérlőiknek 
van kiszolgáltatva. Szívesen bérelné a nép a 
földesúri birtokokat s fizetne sokkal többet, de 
a bérlethez nem tud hozzájutni. Egyes nagy­
birtokosaink szívesebben adják bérbe Dalicziá­
ból jelentkező zsidóbérlőknek birtokaikat, kik 
kevesebbel elégednek meg, mint a mi zsidaink 
s igy képesek többet fizetni s az ilyenek aztán 
bejönnek vejeikkel, sógoraikkal, rokonaikkal — 
mint különböző cimü gazdasági alkalmazottak­
kal s ezek aztán itt maradnak végleg, mivel a 
bérlet csak arra való, hogy az alatt itt szerez­
zenek egv kis ingatlant, vagy legalább bedie- 
lyet házzal. Ezekkel szemben aztán tehetetlenül 
áll a hatóság, kiutasításra már nincs jogos, tör­
vényes alap. Ezek aztán ártalmára \ annak 
nem csak népünknek, hanem saját hitsorsosaik- 
nak is, a kik már beleélték magukat a mi vi­
szonyainkba s már érzésben, haza szeretetben is 
egybeforradtak velünk.

Az ily bérlők a bérleti összeget kiszedik a 
néptől legelő-dijak címén, mivel az állattenyész­
tés az amerikai pénzen oly nagy lendületet vett, 
hogy legelőbérletek nélkül a kisgazda el nem 
lehet, a bérlőnek ingyenben maradnak a földek, 
rétek.

Adnák csak bérbe birtokaikat földesuraink 
a népnek, meglátnák pár év múlva ennep rop­
pant kihatását a népre, a közjóiét általános eme­
lésére,, s a be- és kivándorlásra.

Én megkerestem járásom postahivatalait, 
hogy mutassák ki nekem, mily összegek érkez­
tek az 1899. év folyamán Amerikából s a folyo 
év első negyedében s ennek eredménye a kö-
\etkező. A _— , m.
Múlt 1899. év folyamán érkezett < 49, t k. 74 hl. 
Folyó év első negyedében 257,749 k. 43 tik 

Össesen : 10,07,538 k. 17 fii.
Már most ha tekintetbe vesszük azt, hogy 

a kint lévők évek óta már nem küldik haza 
összkeresményeiket, mivel megtörtént, hogy az­
alatt, mig ő kint dolgozott és keresett, neje, 
vagy hozzátartozói elverték keresményét s ha 
hazajött pénz helyett adósságot talált, tehát csak 
30_8Q—-100 koronát küldenek haza évente az 
adó és egyéb közterhek kifizetésére, vetőmag 
beszerzésére, bizonyára négyszeresre tehető azon 
összeg melyet magokkal haza hoznak. Hiszen 

l itt nap-nap mehet halljuk, ez, meg az hazajött 
S hozott 800, 1000, 2000 frtot s meg többet is.

Már most, hogy lehet azt követelni, hogy 
a nép maradjon itt, hol 30, 40, 50 krt keres 
naponta — ha ugyan akad napszámos munkája 
— s ne menjen oda dolgozni, honnan 1 év alatt 
százakat küld, vagy hoz haza.

Földje vad vizes, terméketlen, többször nem 
adja vissza a vetőmagot s ha már 1—2°/o a 
maghozam, már akkor az esemény számba megy. 
Hol nincs ipar, kereskedelem, forgalom, ott nincs 
munka és kereset. Ott soha sem lát pénzt a
föld szegény népe. , . ,,

Nem jajgatni, akadémikus beszedekkel kell
küzdeni a kivándorlás ellen, hanem alkotni és 
tenni is. Népünknek fogalma sincs a helyes 
szántás-vetésről, a talajjavításról, az okszerű 
gazdálkodásról. Fel kellene tehát itt állítani 
minta paraszt-gazdaságokat s oktatni a népet, 
kézzel foghatólag bebizonyítani előtte, hogy itt 

l is lehet okszerű gazgálkodás mellett fokozni a
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föld termőképességét s emelni ez által a közjólé­
tet, a megélhetést. Lehetne itt megvenni egy 
birtokot, felállítani rajta egy mlntagazdaságot, 
gyártatni rajta alagesöveket s rábírni a népet, 
hogy a kiállítási árban vásárolja az alagcsöve­
ket s alagcsövezze földjeit, mivel minden fárad­
ságának megulője itt a túl vadvizes, nyirkos talaj. 
Legfőbb kivánalom azonban az, hogy az állam 
vegye át a nagymihály—homonna—inező-laborcz 
liszkói és homonna—szúrna—baligródi, nemkü­
lönben a mező-Iaborez—csertész—tilavai útvona­
lakat állami utakká, mivel igy állandó kereseti 
forráshoz jutna a szegény nép s elérnők azt, 
hogy a megmaradt közmunkával kiépítenénk 
községi közlekedési mainkat s ezzel faipari vá­
zlatoknak nyitnánk uj kapukat, mert a fenti 
utak mentében már kihasználtattak az erdők és 
nines kereset. Rosszul esik azt tapasztalni, hogy 
az állam sorban veszi át a dúsgazdag alvidék 
útjait; csak most olvastuk, hogy Békés-vármegye 
összes utai átvétettek állami utakká, velünk 
pedig nem törődik senki. Pedig Békés-várme­
gyében 1 hold föld többet ér, mint itt 3 egész 
telek.

Hiába minden közbelépés, népünket a tö­
meges amerikai kivándorlástól visszatartani 
nem lehet nem lehet pedig még kevésbé az 
által, hogy útleveleik ellen akadályok gördit- 
tetnek, mivel nap-nap mellett folyton mennek s 
tizszerannyian útlevél nélkül, mint útlevéllel.

Az útlevél ügyek késedelmes elintézése 
felette káros a népre, mivel kétszer-háromszor 
is visszatérítik Kassáról, Bpestről, Zsolnáról, 
Otvizsinból : de negyedszer mégis csak kimegy, 
ez azonban 4-szeres útiköltségébe került, úgy, 
hogy 1 évig jól kell ott dolgoznia, hogy ezen 
költségeit beszerezze.

Ügynökök vesznek Bécsig való elkísérésig 
egyesektől 80—100—120 koronát; ezeket el fogni 
nem lehet, mivel . . . most nem akarom előadni, 
hogy miért, szíveskedjék csak a tekintetes al­
ispán ur lelkérni őnagyméltóságát a belügyi mi­
nister urat : utaztasson csak Mező-Laborcztól 
egyelőre csak Mihályiig és Kassáig titkos rend­
őröket minden vonaton s meglátja, hogy mi tör­
ténik a vasúton ...

Most csakis azok tartóztatnak fel, kiket 
nem kisérnek ügynökök s igy másoknak nincs 
abból hasznuk. Itt, ha egyes tudva levő ily 
ügynökök ellen eljárás tétetik folyamatba, nem 
lehet ellenük bizonyítani, mivel 'a nép hálás 
irántuk és javukra vall, el nem árulja őket.

Ma is hallottam, hogy egy Sch. M. 
nevezetű lakatos segéd, ki ellen nyomozást és 
eljárást tettem folyamatba, vitt innen Bécsig 7 
embert és személyenkint ott átvett tőlök 135 
ftót hajójegy váltására és megszökött tőlök ; va­
lószínűleg Amerikába ment azon pénzen.

Tagadhatatlan azonban, hogy az Ameri­
kába való kimenetelnek vannak káros következ­
ményei is ; sokan elhalnak ott, sokan soha többé 
vissza nem térnek; egyesek láb, kéz nélkül el- 
momorodva térnek haza, mivel a legnehezebb 
s legveszélyesebb munkákat végzik ott a föld 
alatt kőszénbányákban, kőbánvákban stb. dol­
goznak, mivel ott s ezért fizetik őket legjobban.

Hadköteles korban álló, illetve hadkötele­
zettségüknek eleget nem tett férfiaink javarésze, 
mint nős ember 2—3—4 gyermekkel kerül on­
nan haza, jelentkezik s ha besorozzák, családot 
hagy itthon s megy 2—3 évre katonáskodni. 
Most már a lányok is tömegesen mennek ki, 
mnel itt nem, csakis Amerikában mehetnek 
lerjhez. Ma-holnap nincs itt napszámosunk, cse­
lédünk s hiába minden rábeszélés, a népet 
Amerikától visszatartani lehetetlen és az nem 
log sikerülni soha senkinek.

Habár én nem pártolom ezen kivándorlást 
s igyekszem lebeszélni a népet erről, de min- 
den igyekezetünk hiába való s épen ezért kény­
szerítve voltam arra, hogy a fentebbiekben rész­
letesen előadjam ennek hasznos és káros voltát 
jól tudván azt, hogy ezzel igen sokaknak bi­
zonyara nem tetsző dolgot művelek

Vármegyei ügyek.
Kí' ®®eCzner Gyula, vármegyei volt al­

jegyző barátunk, S.-A.-Ljhely rendezett tanácsú 
■városhoz árvaszéki ülnökké választatván meg, 
heíyere pákázókul jelentkeztek eddig az egyedül 
áll° Görgey Géza közig, gyakorló. Itt említjük 
meg, hogy a folyó hó 8-án tartott közigazgatási 
biz. ülésén jelentette be az alispán volt kedves 
tiszttársunk, ifj. Meczner Gyula, bucsúvételét 
a varmegyetői, mely jelentés után a közig, bi- 
zottság előtt főispánunk Öméltósága sajnálatának 
adott kifejezést „az igen szorgalmas, művelt 
és kedves ember*1 távozása fölött.

... A fizetés-emelés rendezésére kiküldött 
közgyűlési választmány, f. hó 11-én tartott má­
sodik ülésében, javaslatával a következő meg-
cK$°dTrSokr,a jutott Áz alisPán fizetése lenne :
nAiX' K; £nfötógyzőé; 4800 Kl “ árvaszék el­
nökéé : 4400 K. a tiszti főügyészé: 3200 K. a

t. főorvosé : 2800 K. a főpénztárosé : 3600 K. fő­
szolgabíróé, árvaszéki ülnöké, első ajegyzőé : 
3400 K. főszámvevőé: 3200 K. második aljegy­
zőé: 2600 K. alügyészé, főlevéltárosé, szolgabi- 
róé, pénztári ellenőré: 2400 K. a III. I\ . A . al­
jegyzőé, alszámvevőé, árv. sz. jegyzőé : 2200 K. 
szinnai j. orvosé : 1400 K. (a többi j. orvosé: 
1200 K.) gyámpt. könyvelőé: 2000 K. allevél- 
tárosé, kiadóké, igtatóké, irattárosé, II. és III. 
alszámvevőké: 1800 K. I. osztályú Írnokoké 
(betudva személyenkint a 40 K. lakáspénz pótlékát 
is) 1440 K. II. o. Írnoké (hasonló betudással) 
1240 K. a III. o. Írnoké (hasonló betudással) 1040 
K. állatorvosé : 1080 K. huszár őrmesteré : 648 
K. 26 f. huszár kápláré : 560 K. I. osztályú őr 
hajdúé: 600 K. II o. 560 K. — Mindezekre a fi 
zetés-emelésekre, pedig a papíron már szétosztott 
15,474 K. állami pótjavadalmazáson kívül, a 2°/o-es 
vármegyei pótadónak minden körülmények közt 
remélhető évi bevételéből szükségeltetnék 35,091 
K. 40 fillér. — Végül javasolni fogja a kikul 
dütt választmány a holnap tanácskozó állandó 
választmánynak, hogy a fentebb vázlatosan kö­
zölt rendszer szerint való fizetésemelés csak az 
1901. jan. hó 1-től folyósittassék s pedig azért, 
hogy a fizetés-emelés fedezetét képezendő vár­
megyei pótadó, egy évvel előre kivetve és be­
szedve, mindig kéznél levő pénztári készletet 
képezzen a felemelt fizetés kiszolgáltatásához.

Pénztárvizsgálat. Közpénztárainkat f. 
hó 11-én vizsgálta meg legutóbb a vármegyei 
kiküldöttség, ügy a vármegyei pénztárt, mint a 
gyámpénztárt is példás rendben találta.

Felekezeti tanítók napdijátalánya. A
t. vármegye közmiv. alapjából kifizetendő 400 
K. évi segedelmet szavazott meg a közig, bizott­
ság oly végből, hogy a vármegyei tanítóegyesü­
let választmánya ezt a segedelmet az olyan fele­
kezeti és szegény sorsú néptanítók napdijaira for­
dítsa, a kik az egyesület közgyűléseinek látogatá­
sára örömmel vállalkoznak. Ezt a segedelmet a 
közig, bizottság évről-évre megújítani hajlandó 
és kész.

Az állami közadók befolyása a múlt 
hónapban annyiból kedvezőtlen, hogy a befize­
tett 30,573 K. 61 f. kevesebb 9134 K. 50 f.-el, 
a múlt évi ápril havi befizetésnél; ha azonban 
az 1900. jan. 1-től ápr. 30-ig teljesített befizetést 
(355,672 K. 17 f.-t) viszonyítjuk a múlt év első 
harmadának befizetéséhez, most jobb az ered­
mény, mert 40,676 K. többlet mutatkozik. A hát- 
rálék ápr. 30-án volt: 1,253,468 K. 38 f., most 
kevesebb, mint volt a múlt évi ápr. hó végén, 
69,550 K. 08 f.-el.

A vármegyei közmivelődósi alapból,
iskolaépítésre, a tróczonyi rk. hitközségnek, úgy­
szintén a m.-laborczi és a dávidvágási gk. hit­
községeknek egyenkint 300—300 K. segedelem ki­
fizetését rendelte el a közig, bizottság.

Az Ínséges közmunkák a sztropkai, 
szinnai és homonnai járásokban teljesen kielé­
gítő eredménynyel folynak: az egyes közmun­
kás csapatok elé kitűzött útépítés munkájának 
eddig 30°'o-je teljesítve van.

Állami kisdedóvó. A vall. és közokt. 
ügyi kir. minister értesítette a közig, bizottságot, 
hogy a Szerencs községben működő kisdedóvó 
intézetet államosítani hajlandó és kész.

Állami segedelem. A tróczonfalusi ev. 
ref. hitközség iskolájában szervezés alatt lévő 
második tanítói állomás számára évi 600 K. ál­
lami segedelem megadásáért felterjesztést intézett 
a ministerhez közig, bizottság.

Házi ipar. A kir. tanfelügyelő jelentésé­
ből örömmel értesült a közig, bizottság, hogy a 
Perbenyik községben tartott házi ipari tanfolyam 
rendkívül szép eredményt'mutatott fel. A tan­
folyamon leginkább a kosár- és gyékényfonás­
ban szereztek maguknak kézügyességet, egy­
szersmind ipari finomabb ízlést a tanfolyam lá­
togatói, kik legnagyobb részt a pórnép köréből 
valók voltak.

Amerikából vármegyénkbe visszaérkezett 
a múlt hó folyamán 94, kivándorolt: 88 egyén.

Közkórházi gondnok. A homonnai köz­
kórházhoz gondnoki állás rendszeresitéseért fel­
irt közig, bizottságunk a ministerhez.

Rablétszám. A s.-a.-ujhelyi kir. törvény- 
széki fogházban volt az ez évi áprilisi rablét­
szám : 311, ebben elitéit 292. A szőlőfelujitások- 
nál napszámoskodott:

Vásáráthelyezés. A kereskedelemügyi 
m. kir. minister megengedte, hogy Gálszécs 
községben a f. évi szeptember hó 26—27-ére 
eső országos vásár ebben az évben kivételesen 
szeptember hó 19—20-án tartassák meg.

Uj csendőrörs. A Galiczia felől fenyegető 
zsidóbeözönlés visszautasítása érdekében sürgős 
előterjesztést tett a közig, bizottság a mmister­
nek, hogy Őrmező községünkbe csendőrőrsi ál­
lomást rendszeresítsen.

Közútépités. A szomotor—kövesd—páczin 
—ezigándi közút n.-kövesdi szakaszának kiépí­
tése folyamatba tétetett.

A sárospataki járás helyreállítása
dolgában S.-Patak képviselő-testületé nevében 
és megbízásából Ballagi Géza dr. és társai kér­
vényt nyújtottak be a t. vármegye tli. bizottsá­
gához. A nagy gonddal kidolgozott kérvényt 
nyomtatásban megkiildötték a vármegyei bizott­
sági tagoknak is. A kérvény megokolásának 
döntő érve abban csúcsosodik ki, hogy a s.-pa­
taki járás reaktivalása pénzügyi nehézséggel 
nem találkoznék, mert be lehetne rendezni az 
uj járást a s.-a.-ujhelyi szolgabirói hivatal sze­
mélyzetének S.-A.-Ujhely rendezett tanácsú vá­
rossá történt átszervezkedése révén feleslegessé 
vált részével! Hogy : igen-e — ahhoz, termé­
szetesen, sok szó fér.

Köztudomásúi. A „Zemplén-vármegyei 
gazdasági egyesület11 szőlészeti szakosztályának 
t. tagjait értesítjük, hogy a szőlészeti szakosztály 
f. hó 15-én, a vármegyei rendes közgyűlés miatt, 
május havi ülését nem tartja meg.

Hírek a nagyvilágból.
Királyunk őfelsége, berlini látogatása 

emlékére, II. Vilmos német császárt tábornagy- 
gyá nevezte ki. Ez a kitüntetés annál feleme- 
lőbb, mert a német császárnak, jóllehet hadseregé­
nek legfőbb ura, tábornagyi rangja eddig nem 
volt.

Berlinből f. hó 7-én d. u. érkezett vissza 
Bécsbe királyunk őfelsége. A német császárnál 
elköltötött bucsuebéd alkalmával királyunk po­
hárköszöntőjében hangsúlyozta, hogy: „ ... az 
elődök egyetértése és hűsége tovább fog élni a 
jövendő nemzedékekben." Őfelségének e szavai 
a német császárra, mint most nagykorositott 
fiára Frigyes Vilmos trónörökösre is, mély ha­
tást gyakoroltak.

Zsigmond (uralkodott: 1386—1437) né­
met császár és magyar király lovasszobrát, me­
lyet II. Vilmos császár készíttetett, Berlinben 
f. hó 5-én leplezték le nagy ünnepiességgel, a 
mi a berlini császár ünnepségnek kiválóan ma­
gyar jellemvonást is kölcsönzött.

Ewart 8. Grogan. Ez a neve annak a 
csodálatos fiatal embernek (hisz" alig huszonöt 
éves) a ki, az óriási nagy utat t. i. Fokvárostól 
Kairóig Afrika véghosszában két év alatt s 
egymagában tette meg szerencsésen. Grogan a 
Nílus folyó forrásai környékén oly helyeken járt, 
a melyeket ő előtte európai ember szeme még 
nem látott s felfedezte a „Vulkánok országát,*1 
vagyis azt a hegyövet, melyben tűzhányók 
szakadatlanul működnek.

Német tanítók kitüntetése. Berlinben f. 
hó 6-án volt a német császári trón örökösének 
nagykorusitása. Fénypontja volt ennek a világ­
történelmi jelentőségre emelkedett családi ün­
nepnek a diszkül döttségek elvonulása a trón 
előtt, melyen a császár, a császárné és a trón­
örökös foglaltak helyet. A császár ezzel az al­
kalommal a tanítókat, csakugyan a „nemzet nap­
számosait, oly kitüntetésben részesítette, a minő 
tanító-embereket a trón zsámolya előtt még ed­
dig nem ért. A császár, ugyanis, elrendelte, 
hogy a tanítók az üdvözlők között a legelsők 
legyenek. Az egyik tanító rövid beszédet is 
mondott, melyet a császár figyelmesen hall­
gatott meg s néhány rendkívül meleg szóval 
felelt is rá. Nagyon jó katással volt minden­
kire, hogy ezek az egyszerű falusi tanítók any- 
nyi aranyos egyenruha és fényes toalet között 
ily nagy kitüntetésben részesültek 1

A Vezúv tüzhányóhegy remegésben tarja 
a környékbeli népes olasz falvakat, melyeket 
eltemetéssel fenyeget éjjel-nappal szakadatlanul 
aláomló tüzes áradatával.

A dóláfrikai harctéren Roberts ángol tá­
bornagy hadtestei főltartóztatás nélkül nyomul­
nak előre. A búr seregek folyton hátrálnak s 
úgy látszik, hogy saját országuk határszélén 
bocsátkoznak majd döntő csatába. Legújabb hí­
rek szerint az amerikai Szabad Államok kor­
mánya mégis elhatározza magát, hogy a búrok 
érdekében közbe lép és Angliát felszólítja a 
háború abban hagyására.

Hírek az országból.
Őfelsége a király tegnap Budapestre ér­

kezett. Onnan Gödöllőre megy kipihenni a ber­
lini ut fáradalmait. Gödöllőre várják a király 
leányát Mária Valéria főhercegasszonyt is, ki 
máj. 27-re jelentette be megérkezését.________

Folytatás a n. mellékleten •
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Munkácsy Mihály | A nemzet nagy ha­
lottját, Munkácsi Mihály világhírű festőművé­
szünket a gyászpompának minden jeleivel körül­
véve, a Budapest székes főváros és az ország min 
Jen részéből egybesereglett óriási számú halotti 
gyülekezet f. hó 9-én kísérte ki utolsó útjára, 
a* kerepesi temetőbe. Későn jött haza: a teme­
tésre csupán, de halóporaiban az édes anyai 
lóidé, nevének dicsősége pedig, mely a kopor­
sójából „kitör és eget kér44, a miénk marad 
örökké. Egyszerű fej fáján, melyet szoborral készül 
kicserélni nemzete, ez olvasható: Itt nyugszik 
Munkácsy Mihály, élt 58 évet. Meghalt HKH). 
május 1-én.

Miskolcz város hazafias közönsége, Mun­
kácsi Mihály elhunyta alkalmából, megkoszo­
rúzta a miskolezi temetőben azt a két sirt, mely­
ben a legnagyobb festőművész édes atyjának 
és édes anyjának halóporai nyugosznak.

Színház.
E hét egyik felében Hal may „föl melegí­

tett44 szellemi eledekkel traktálta fogyasztó kö­
zönségét. I>e az nem baj. Némely eledel men­
tül többször melegetik, antul jobb. Például As- 
pasia, persze Halmaynétól elkajahálva, mennél 
többször halljuk annál jobb. De a „Teknős­
béka- bohózat újra felmelegitve: az már esö- 
mörletes volt. Pedig, a hogy a bohózatok atya­
mestere Plautus nyelvén mondotta „crambe re­
peta — mors44 a mi, kissé szabad fordításban, 
azt jelenti, hogy ha a közönség valamitől meg- 
csömörlött, akkor a társulat útra kélhet. Mind 
ebből pedig az következik, hogy most már fris­
sebb eledeleket kérünk !

A hét rövid története ez:
*

Szombaton, május hó 5 én, itt először, 
(szégyen, hogy másodszor is,) „A teknősbéka*, ez 
a szellemtelen trágár ostobaság, a mit az egyik 
színész „elszólása*4 — kit egyébként a karzati 
publikum illő röhögéssel jutalmazott nyelvbot­
lásáért — mászkált. Csodáljuk, hogy a rendőr 
kapitány a második előadás megreszkálása előtt 
le nem dobta a színről. Vagy csakugyan igaza 
volna Lemarquisnénak ? Hogy miben : kérdezze 
meg a mi rendőrhatóságunk Le marquisnó Ő- 
nagyságától!

Vasárnap, május 6-án, két előadás; dé­
lután „Jani és Jucin44 jól mulatott a gyermek­
sereg, rajta meg a mamák. — Este a „A piros 
bugyelláris14 — majdnem üres ház előtt. Ez kü­
lönben nem kár a színtelen előadásért.

Hétfőn, máj. 7-én, a „Teknősbéka44 c. bo­
hózaton rágódott újra a karzat.

Kedden, máj. 8-án, a „Csalj meg édes” víg­
játék volt színen, afféle Teknősbéka izü készít­
mény, csakhogy meztelensége fel van cicomázva 
némi szellemességgel. A szereplők közül maga­
san kiemelkedett Tisztája, ki a vén pillangó 
Rataboul kapitányt szeretetreméltóan adta. — A 
két Gabányi szerepeiknek képtelen alakjait leg­
alább élénk vonásokkal iparkodtak felruházni.
— Ez este mutatkozott be a társulat uj tagja, 
Szathmárv, mint Moutbizot ügyvédő, közepes 
sikerrel. — A nőszereplők hozzájárultak a vonta­
tott előadás szülte kedvetlenséghez. Direktor ur, 
ha csakugyan akar közönséget, több műgondot
— és főképp több időt — kell fordítani az ilyen 
szellemesen csevegő darabok takaros x égigcsi 
Hálására.

Szerdán, május 9-én, harmadszor a „Gö­
rög rabszolga" vonzott szép közönséget, a mi­
ben a mágnes Halmayné volt. u

Csütörtökön, máj. 10-én, az „Aranykakas 
c. bohózat félig telt ház előtt, pedig Jisztay 
(Dachselmaver) talán eddig ma volt a legjobb. 
A kik nem élvezték, sokat vesztettek. Nem hin­
ném, hogy még egy olyan jóizü figura, muó az 
6 Dachselmayerje, akadna a vidéken. 1. a. p . — 
Lóvar Sárika (Szikra Julis) eszemadta kis fo­
gadósáé ; szakasztott ellentéte Lányi (Erzsi) a 
ki maga a megtestesült kedvetlenség ' o • 
Kövesdi Évi (Klárika) ma úgy szerep mint toalet 
dolgában kitűnt. — Szathmáry (Gyárfás) vagy 
kell,vagy nem kell mindig igen lelkesedett s\ adu­
val beszél, partnerét meg nem egyszer attól tel­
tettük, hogy a szemével elnyeli. — A Gaőanw- 
fivérek, mint mindig, ma is ügyeskedtek. - 
darab itt-ott olyan vontatott volt, hogy ah0 do 
cö»ött. A direktor urat buzdítjuk, hogy az osz- 
szejátszásra több figyelmet fordittasson a szín- 
lapon kinyomatlanul maradt rendezőbe .

Pénteken, május 11-én, zonaelóadasban a 
„Vasgyáros44 Ohnetnak ez az agg múltú, de orok- 
ifjuságra méltán számot tartó társadalmi színműi é 
volt színen, még pedig telt ház es igen lelkes 
hangulatra serkentett közönség előtt mely annyi 
léha darab látása után, a miben e heten részé 
volt, hálásan s falrengető tapsokkal hozott a sze­
replőknek úgyszólván minden egyes hatásosabb 
mondásukért szavukért. A két fo szereplő.> J 
Szathmáry, helyenként igazán szívből szuhez,

és lélekből lélekhez szólották; bár Lányinak is, 
Szathmáry mik is szívből kívánjuk, hogy ha 
még nem késő — szoktassák le magukat bizo­
nyos modorosságról. En istenem, minek azok a 
kidüllcsztett szemek az indulatok festéséhez, — 
vagy az a folytonos fej-letartás, a mit Szathmáry 
derűre borúra művelt V — A többi szereplők 
szintén nagy igyekezettel jellemezték s hűen is 
személyeiket. Több ilyen sikerült előadást direk­
tor ur! Akkor a fagy múltán nem fogy a kedv és 
bízvást remélhet még nálunk a színházi kassza 
egy-két jó pénzszüretet.

Szombaton, tegnap, „B. A. L. E. K44 
francia operet.

Ma. vasárnap, két előadás: Délután 
4 órakor gyermek és népelőadásul, „Goldstein 
Számi”, este 8 órakor az „Édes44, c. népszínmű.

Ezekről a jövő számban.
a pb.

Jövöheti műsor : Hétfőn a .. Kurucfurfang”,
— kedden Gabányi László és Gabányi István 
jutalomjátékául a „Cifra nyomorúság”, — szer­
dán, a „Gyimesi vadvirág44, — csütörtökön, Pi- 
lissy Gézáné Butkay Katinka végzett sziniisko- 
lai növendék első vendégjátékául; „\aljunk el”,
— pénteken, „Sulamith44, — szombaton, Pilissy 
Gézáné Butkay Katinka második és utolsó ven­
dégjátékául: „a Csók44. A vendégmiivésznő be­
mutatkozására erről a helyről is felhívjuk a köz- 
érdeklődést.

Különfélék.
— Személyi hírek Bonkő Gyula pénz- 

ügyministeri osztálytanácsos és BeniczAv Mi­
hály központi kataszteri felügyelő Budapestről, 
a Bodrogközi Tiszaszabályozó társulat 14 évi 
számadásainak felülvizsgálata céljából a múlt 
héten Ujhelyben időztek s munkálataiknak befe­
jezése után tegnapelőtt elutaztak. — Dókus Ernő 
cs. és kir. kamarás, az újhelyi vál. kér. orsz. 
képviselője, a múlt héten városunkban időzött. 
Szilvágyi Bénárt Jenő honvéd őrnagy, az új­
helyi honvédzászlóalj újonnan kinevezett pa­
rancsnoka S.-A.-Ujhelyben a zászlóalj parancs­
nokságát átvette.

— Zarándoklás Kazinczy sírjához. A
s -a.-ujhelyi keresked. tanulók 3 osztályának 
összes növendékei ma egy hete májusi kirán­
dulást rendeztek és a tanítói kar vezetése alatt 
ellátogattak Széphalomra, hol, a nagy hazafi és 
iró emlékének kegyelettel áldozva, szép kis tin 
népét rögtönöztek. A nemzeti himnusz elének 
lése után Schneider J intézeti igazgató szép 
és hazafias beszédben ismertette a növendékek 
előtt Kazinazy F. életét, működését es méltatta 
halhatatlan érdemeit a magyar haza és a nem­
zeti irodalom körül, végül pedig növendékeit 
hazafiságra és mint jövendő kereskedőket a ke­
reskedelem minden irányú megmagyarositására 
buzdította. A Szózat eléneklésével nyert a ha­
zafias szép ünnep befejezést. Résztvettek az ün­
neplésben Engliinder Etelka és Danczinger Lenke 
állami tanítónők, az utóbbi I \ . e. oszt. növen­
dékeivel, továbbá Schwarcz Elza, Margit^ és 
Olga kisasszonyok s több kercsk. segéd. Visz- 
szajövet Rudabányácskának vették utjokat és a 
„Torzsázs44-on megpihenve kedélyes uzsona után 
csak este tértek haza.

— Mária Lujza kézi munkájának má 
sik darabja. Talán emlékeznek még t. olva 
sóink (a „Zemplén" múlt évfolyamának egyik 
számában irtunk róla), hogy nagy Napóleon csá­
szár hitvesének, Mária Lujza főhercegasszonv nak, 
egy remekmívű kézi munkája, jótékony célra 
értékesítendő ereklye gyanánt, hogyan került a 
„Zemplén" szerkesztőjéhez '? Az érdekes hírlapi 
kozleménvt nemrégiben a Bp. Hl- is reprodukálta. 
A Bp. HÍ olvasottsága révén most a felséges kézi 
munkának a másik darabja is napvilágra került 
lappangásából, mint a tegnapi postával hozzánk
érkezett ez a levél igazolja:

T. szerkesztő ur! A Bp. Hl. m. ho ±2-en 
megjelent száma Napóleon feleségének a kézi­
munkája címen cikket közöl, a mel} Mária Luj­
za kir.- hercegnőnek, Napóleon császár későbbi 
feleségének egy remek kézi munkájáról tesz 
említést. — A míid&r&ljj mint liozziicscitolt 
egvkori irás bizonyítja, a tulajdonos testv éiek 
által ketté vágatott, s mint a cikk írója meg­
jegyzi, csak felerészben került meg, a meny­
nyiben a tulajdonos-testvérek örökösei, mint 
drága ereklyét őrizték azokat évek során at, 
mig most, mintegy 10 éve, az egyik fél, az ép­
pen szóban levő darab, többszörösen gazdát 
cserélt, — a másik fél azonban az örökösök­
nek mai napig is tulajdona. Az örökösök 
tulajdonát képező fél elvitázhatatlan kiegészí­
tője a lapokban ismertetett félnek, a mennyi­
ben ehhez is éppen úgy, mint a másikhoz, 
egy és ugyanazon tartalmú egykorú iras van 
csatolva, ugyanazon közös ismertető jeg\ii, 
ujabbkori cifraságokkal, mint azt az egykori

iró is említi. — A „Budapesti Hírlap” hasonló 
tartalmú cikkében említett méretek is teljesen 
megegyezők, valamint az égszínkék selyem 
alap Is, melyre a történelmi emlékű műremek 
himeztetett. Az örökösök tulajdonát képező 
fél művészi becse talán még nagyobb a becses 
lapjának átadottnál, mivel maga az eszme ki­
dolgozása is, melyet a halhatatlan nevű csá­
szárné művész-keze gyönyörűen megoldott, 
nagyobb munkát igényelt. A kézi táska másik 
felén ugyanis, két lombos fa árnyában egy 
férfi- és egy nőalak látható, amint serleggel 
kezükben, az úgy látszik, most be végzett ara­
tás fölött áldomásoznak. Erre vall a remekül 
hímzett gyepen oldalt mintegy hanyagul oda­
vetett sarló is. A férfi előtt egy hordó áll, 
rajta boros palackkal. — Miután tudom, hogy 
e dolog tekintetességedet érdekli, hozom szí­
ves tudomására az elmondottakat, valamint azt 
is, hogy a család megbízásából a komolyan 
érdeklődővel a műremek másik felének meg­
tekintését, esetleg megszerzését közvetítem. 
A t. szerk. ur kész szolgája P. Tarnócza (u. 
p. Kápolna Heves vm.), 1900. máj. 10. Lohr 
Lajos tanító

— Néhai Schvarcz Bernit emlékezete.
A s.-a.-újhelyi „Népkonyha” egyesület folyó hó 
9-én a hitközség tanácstermében az összes ta­
gok és a gyászoló család részvétele mellett szép 
és kegyeletes gyászünnepet rendezett volt alel- 
nöke emlékének. Schön Vilmos dr. egyesületi 
elnök a meghatottságtól remegő hangon nyitotta 
meg a gyászünnepet, ecsetelve az egyesület 
nagy veszteségét; azután Németi Bertalan hit­
községi jegyző mondott nagy alak mint tartalom 
tekintetében mesteri emlékbeszédet, melynek ben- 
sősége, melegsége szinte éreztette, mennyi sze­
retet és nagyrabecsülés tűzte a felolvasót volt 
elnökéhez; elősorolta a megboldogultnak hal­
hatatlan érdemeit, a miket szakadatlanul hasz­
nos tevékenysége közben a társadalmi élet és a 
jótékonyság minden terén kifejtett. A nagykö­
zönség könyezve áldozott a kedves „Schvarcz 
bácsi44 emlékének a gyönyörűen elmondott be­
széd hatása alatt. Most Widder Gyula egyesü­
leti titkár indítványára az egyesület elhatá­
rozta, hogy 1) volt alelnökének érdemeit jegy­
zőkönyvben megörökíti; -) jegyzőkönyvi kivo­
natban a családot erről értesíti. 3) A megüre­
sedett állást legközelebbi közgyűlésén betölti. — 
Seliön V. elnök könyezve mond köszönetét úgy 
az egyesület, mint a gyászoló család nevében a
nagy és szép számban megjelent közönségnek 
és”a gyászünnepet, melynek hatása még sokáig 
élénk emlékezetben marad a hallgatóság előtt, 
befejezettnek nyilvánította. r-

— ,,Teich-Antónia alapítvány.44 A s.-a - 
ujhelyi izr. nőegyesület tagjai Teich Antónia 
úrnő,' az egyesület nagyérdemű elnöknője iránt 
táplált tiszteletnek, szeretetnek és ragaszkodás­
nak külső jelét is adni óhajtván, közakarattal 
és nagv lelkesedéssel elhatározták, hogy ne\e- 
zett úrnő boldog házasságának épp tegnap be­
következett félszázados évfordulóját, vagyis 
„arany lakadalma44 napját felhasználják arra, 
hogy az egyesület körül és a közjótékonyság 
minden terén szerzett érdemeinek elismerése és 
megörökítése céljából a tagok között gyűjtött 350 
koronát „Teich-Antónia-alapitvány címen lóg­
ják az egyesület javára kamatoztatni, illet\e, 
hogy az alapítvány kamatait mindig a közgyűlés 
részéről meghatározott célra adjak ki. Az alapító­
levelet a jubiláltunk f. hó 10-én nyújtották át a 
tagok, mely alkalommal Zinner Henrikné tol­
mácsolta szép dikcióban mindnyáj ok szerencse- 
kivánatait. A szeretetnek és ragaszkodásnak ily 
spontán megnyilatkozása kényekig meghatotta a 
nagyérdemű jubilánst és szive mélyéből mondott 
hálás köszönetét a szép figyelemért, kérve őket, 
hogy továbbra is támogassák őt a jótékonyság­
ban. Az izr. anyahitközség elöljárósága Zinner 
Henrik elöljáró vezetése alatt, a keresk. társulat 
küldöttsége pedig Schön Sándor elnök vezetése 
alatt szintén tisztelegtek a jubiláns párnál és 
küldőik szerencsekivánatainak szép szavakban 
adtak kifejezést *) ~~r-

— Eljegyzés. Grosz Dezső dr., helybeli 
gyakorló ügyvédő, S.-A.-Ujhelyben folyó hó 8-án 
eljegyezte néhai Nagy Ármin dr. volt pénzin­
tézeti vezérigazgató müveit és bájos leányát,
Elzát. ^

— Fiókpósta. Városunkban, tekintettel
annak terjedelmére és a forgalom folytonos nö­
vekedésére, a jövő hó elsejétől a róm. kát. tem­
plom alatt lévő bolthe'yisógek egyikében csoma­
gok és ajánlott levelek felvételére fiók-póstát 
létesítenek.

— Iskolatársak látogatása. Az újhelyi 
piaristák gimnáziomában tanulmányaikat 1861- 
ben megkezdett és négy osztályon át együtt járt 
iskolatársakat egy lelkes hangú levél, találko­
zásra hívja össze. A felhívást Lojda József, Pe-

•) Az „arany-lakadalmas“, köztisztelettől övezett 
boldog ós kedves párnak mi is gratulálunk. Szeri;.
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mar na:. :’.zet ^elent meg eiúm..nkála he gya- 
n.ir.r ». ;gy i v... egácdnigozás. illetve *z .. 
szkvegauntle '.erén egy nagy lépés tétetett m; 
a iérdéer.ez zenei szempontból ?aio taglalását 
/onta maga itán. í.y eéinól jéientek meg *vz. 

.Vaflrz .Józeef. JTá/man r trzas, s.<a Mí-
há. 7." />eak = /érd. .\sgr Z ;'.án. Somosé.?i Antal 
és hr,'.?, i Jizsef, m.nr az ének -gyí bizottság 
zenészett csoportja, ülésezésre. A bizottság ma- 
zédese az ér.ek-dallamok k:7álaaztására, a
használáatat.anox kiselejtezésére. — x. váltképpen 
pedig a -lailimok rltm.za. .< ép létezésére s a be 
érkezett dallamok elbírálására irányait Nagy 
és fáradtság;s m inka volt ez. A kdlOmhféle 
.szempontoz .sszeegyeztetése nem k..s nenez.se- 
get okozott. mert a bizottság szemei el "Itt ott 
kellett iebegm a hagytmány iránt érzett kegye­
letnek- nép í.nx z ;n zero at. jeliemének - a nagy 
/őrinek „s, aminek számára kész1'!, az alkotás. 
Bizony csak a kiváló szakértelem s az így iránt 
való lelkesedés nagy arányai olvaszthatták test­
vériségbe a z .lónféle intenciókat. Igazán nem 
tudta az emer, hogy mit bám .ljon inkább a bi­
zottság tagjaiban a tiszta látókórt-e, melybóí a 
kérdést általánosan megítélték ; a nagyszabású 
tudást-e, amivel a részleteknél elemeztek, vagy 
a lelkes odaadást, eleven, égó szereimet a cél 
iránt, a miben mindnyájan elsóz és egyek vol­
tak, füzek a kit mó tulajdonok már .1 előre ke­
zességet nyújtanak, hogy az igen közel álló jovó- 
ben meg fognak esed dni a magyarországi reformá­
tusok ajkán a megújított énekeskónyv eget ke 
resó himnuszai. A bizottság végzett munkálatai 
további elbírálás céljától az ének ügyi bizottság 
egyeteméhez fognak áttéteiní. A bizottság tagjai 
mindkét nap Fe/es István esp. lelkésznek, S.-A.- 
í/jhely költő-papjának, voltak legszívesebben 
látott vendégei. A ház irnőjének szeretetrernél- 
tosága, a kitűnő menü, a lelkes hangulat oly 
fenséges harmóniába folytak össze, hogy bizony 
a jelenlevő nagy zenei talentumok sem fedez­
hettek volna fel abban valamelyes disszonanciát. A 
fehér asztalok réme (bizony sok esetben az 1) 
hogy maradt volna el. De hát rém-e az ott, a 
hol egy Fejes István, vagy egy Szabolcsba 
Mihály országos hírű, nagy nevű poéták emelnek 
poharat V Fejes vendégeit éltette az orom hang­
ján, a benső szeretet meleg szavával; Szabolcsira 
Fejest* az énekügyi munkálatok lelkét és a ki 
sugalmazó, jó angyalként mellette áll, Fejesné 
őnagyságát, köszöntötte a „Hangulatok“ költő­
jének zengzetes aiakával. — Deák fjerő : a zene­
szakértők ifjú lelkesedésü, lánglelkü Nesztorának 
Hz. .Vagy Józsefnek kívánta, hogy a nagy mű­
ben, a melyet ő már 2ö éve ernyedetlen szolgál, 
igen sokáig gyönyörét találja. — Kálmán Far­
kas talpra esett, igazi szellemes magyar humor­
ral Szabolcskát korrigálta meg, — Janka Ká­
roly pedig Kálmán Farkasért ürített poharat,
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rendőrkapitány és Szepesi Arno.l i-’ - ^ároas 
főor „a a mn.t heten a oeiugynumsternek az 
., j _ | -• v-tendő eeeszáégigyi ren ^-

- c megtartása ériekében kiadott ij k 
rendeletéhez képest, a korcsmák es italkimersst ;
- * 7 ségek vizsgálatát megkezd.k 5 azNk vüen 
a hol tarmi mulasztás fordul elő a legszigorúbb 
megtorló eljárást fogják foganatba ^enm.

_ Ügyvezető főkönyvelő A „Túkaj-
*v- f-ii Kereskedelmi és 'Gazdasági Bank r - 
igwezető főkönyvelőül /faas Józsefet, a gaisze- 
e® polgári tkptár r. t főkönyv vezetőjét, válasz­
totta meg Az ., intézet, melynek kul-on.sen a 
keressedeiem és kozgazda.-.;ig i.eré,. nagy jőv A 
jósolnak, még a hónapokban megkezdi rnúk-j-
dését „ , , .

Óráit. Tegnap előtt réggé, egy csak­
nem tévésén meztelen -,-moer lutkosott LJhely 

i.-os kui.ső .teáin, a miből persze nagy botrány 
keletkezett, m.g a rendőrség beioghatta. Ott az ián 
kiderült, hogy egy szerencsétlen elmheteg ^ em- 
berrei van dolguk, s azt is megállapították, nogy 
az Illető Váczi János kis-toronyai születésű és 
illetőségű. ?A éves volt cse n dó ró rsvezető, a üt 
azonban ebből a szolgálatából iszákossága miatt 
régeimen elbocsájtották s legutóbb, állító lag, Ma- 
halviban dolgozott mint napszámos s valószínű, 
hosrv ott érte Őt a szörnyű baj 1 Elmegyogyito 
intézetbe szállítása iránt megtették a szükséges 
intézkedéseket.

— Templomazentelós. A bodrog-szerda- 
helvi ev. ref. leány egy náz na k renovált iCgi ^-is 
templomát, tornyát f. hó. 6-án adták át ünnep- 
iesen istendicsérő rendeltetésének a helyuői e» 

környékről igen nagy számmal egybeserégiéit 
hívek áhítatos jelenlétében. Az ünnepi aktus­
ról hozzánk érkezett szép tudósításból, ^ melyet 
mai számunk egyéb fontos közlendői miau kel­
lett félre tennünk, kiemeljük, hogy a felavató 
beszédet a templomban nt. Ujj István ladmaezi 
ev. ref. lelkész, mint esperes! meghatalmazott 
mondotta ; a templomba már be nem fért és a 
templom előtt lévő térségen elhelyezkedett hí­
veknek pedig Kozma Gedeon szollőskei ev. ref. 
lelkész mondott szent beszédet. Mind a két 
beszéd a maga nemében remek volt. Nt. 
Ujj István lelkész rögtönzött urasztali agen- 
dájának hatása alatt sok hivő élt az úri szent 
vacsorával. Istentisztelet után az úri nép Olcb- 
vári Lajos tb. főgondnok vendégszerető házá­
hoz ment ebédre. Éltették a díszes hölgyközön­
séget, a házi gazdát. A tósztok közül kimagas­
lott a Damjanovics Ágoston gk lelkészé, ki a 
kitfelekezeti békés egyetértés szellemére ürítet­
te áldomás-poharát. Dicsérettel említi föl tudósí­
tónk az Ö/chváry-fiukat is (Ernőt és Aladárt) 
kik művészi hegedüjátékaik bűvös erejével a 
hallgatóságot elbájolták. Pallagh Géza tanító a

•) Szólóikén és B.-Szerdahelyen is, mint értesd"tünk, 
tönkre tette a 4'-03 fagy az Andr&say gf, illetve a réaz- 
vénrtársaság gyönyörű szüretet igéró azólótelepeit.

Szeri.
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HalaloxáJ Paula- Gabc 
nostamester, Zemplén-vármegye ti 
T ki k ízség kecviselőtesrmetenek 7= * xt. 
hegvüi l. takarék oenztar gtizga^.sagá.' .ak^i^.i. 
k tokai *ef egyház volt főgondviselóje. . xaj- 

11-én hajnali 4 órak :c szívsze. .:es-
■: gaz.ia e szűrés

. kAJ 1 
má;

írté len elh myt. M.
vendéglátó Házi ír ismeretes 1 • :veg-
■*;g.tsz ha kesergi emnnytat. Ny. z.

— Spiriüsxnkai előadás bans Lene. 
a hires illusi-mista, spiritiszta és kártyák irály 
társa u il a »Központi kávéház* heiytsegeoen 
tegnap este szén számú közönség eiőtt eiuauast 
tartott. Ma előadását uj műsorral megismétli. 
Elismerést érdemel azért, hogy az előadásokat 
magvar nyelvű magyarázatokkal üser:.

Gazdasági gepek és gép iszeu oes :erz.~ 
sére és javítására alkalmas bevásárlási he.y a 
Fleischer és Tsa cég kassai gépgyára, mei.y -.gy 
k izelségénél, ment jó hírnévénél : :gya a teg- 
messze menőbb igényeknek .7 mtígiei-.. Agyát 
Hirdetését .arunk ma. sz^m^i:.— .a*a^,a a u. ol­
vasó. ,__ . * 1 x— Alig van gyógyforrás, meiy első­
rangú orvosi tekintélyek által oly egy—gu el­
ismeréssel találkoznék, mint a beregvármegyei 
''eh öntórn gróf tele szólyvai. lahi Urz^eb—1

a. . Í.UU., i-ti- ■ , .. 7 . t . ■ /-
tanár urak, szutnos magántanár, k. zkórházi tő- 
orvosok, a bécsi egyetem tudós professzora 
Widerhoffer dr. elismerő nyilatkozatban autak 
kifejezést e források gyógy hatás és alkatrésze­
iknek szerencsés összetétele felett. Ljaboan a 
budapesti klinikai bizottság a következő Hivata­
los értesítést küldte e gyógyforrások bériősegé­
nek : A budapesti kir- magyar tudomány-egye­
temi klinikai bizottság f. évi március hó 15-én 
tartott 50-ik rendes ülésében, a Schonborn- 
Buchheim Ervin tulajdonát képező szolyvai, luhi 
Erzsébet és polenai ásványvíz-források termé­
keinek gyógy hatását méltányolva és elismerve, 
azoknak a klinikai betegeknél leendő aikaunAi' 
tatását elhatározta és esetről-esetre igénybe 
veendni. Miről elmedet tisztelettel értesíteni van 
szerencsém, Budapest, 1899. máj. hó itr-án. 
Kétli s. k. a klinikai bizottság elnöke.

— As élet és a vagyon. Egyik a mási­
kat kiegészíti, mert az életben rászorulunk a va­
gyonra, e nélkül pedig nem ér az élet sokat, amit 
az is bizonyít, hogy mindenki vagyonszerzésre 
törekszik. Csakhogy kevés azoknak a száma, 
akik erre képesek a mindennapi keserves mun­
ka mellett. Ennek oka az, hogy a legtöbben 
figyelmen kívül hagyják a sors által nyújtott 
szerencsés véletlenek eredményét. Mert aki ez­
zel foglalkozik, az nagyon jól tudja, hogy minő 
sokan vannak, akik jólétüket csak annak köszön­
hetik, hogy nem mulasztották el kiaknázni azt 
a páratlan" alkalmat, melyet az osztály sorsjáték 
nyújt az abban résztvevőknek. Maga e sorsjáték 
az életet és pedig a vagyonos életet jelenti a 
nyerőre nézve, akiknek eddig se szeri, se száma. 
Különösen a Törők A. és Tsa bankház (Buda­
pest, Váci-körut 4.) jutott abba a szerencsés 
helyzetbe, hogy vevőinek rövid idő alatt több 
mint három millió koronát fizetett ki, ennélfogva 
a sorsjegyvásárló közönség figyelmébe ajánlható 
Török A. és Tsa bankháza, mely megbizható- 
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jcárv 0villa, Reichard Lajos, Schön Hugó dr.,
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25-ére tűzték ki. A találkozás ünnepének sor­
rendjét a végleges megállapodás után közölni
fogjuk^ Butk&y Katinka. Van-e, ki e nevet 
már ösmeri ? Kevesen: a beavatottak. Ide, bog) 
vármegvénk mely előkelő családjának tagja vi­
seli a ritmikájáért is tetszetős nevet: ki fog de­
rülni és közismeretül lesz mai számunk Színház 
rovatának „Jövő heti műsoráéból. Nos, hát e so­
rokban elárulunk még annyit, hogy Búikay Ka­
tinka városunk szülöttje s már is, mielőtt viszont 
láthatnék, s pedig a világot ábrázoló deszkákon, 
megelőzte művészetének hire, hogy t. i. a hakosi 
Szidi színi iskolájának egyik jeles, végzett nö­
vendéke. Butkav Katinka úrnő, Hal may szín­
igazgató meghívására, a szubret szerepkörben 1. ho 
17- és 19-én fog bemutatkozni Ujhelyünk muértő 
közönségének. Butkav Katinkának e két estére 
tervezett szereplése iránt városunkban oly szeles 
körű az érdeklődés, hogy jövetelének hírére a 
páholv-jegvekct elkapkodták. Hanem azért hisz- 
szük, hogy azok is, kik páholyokat már nem 
kapnak, ott lesznek a színházban, hogy tapsaik­
kal biztassak, bátorítsák Butkav Katinkát a mű­
vész pályára,.mely a Múzsák felkentjeinek hervad­
hatatlan babérokat terem. Talán nem követünk 
el indiskréciót, ha újságoljuk, hogy Butkay 
Katinka újhelyi beniutkozását városunk un 
hölgyközönsége megkülönböztetetté óhajtván 
tenni, nagy arányú mozgalmat indított egy ér­
tékes emléktárgy átnyujtására.

— Ének-seneügyi bizottság ülésezése. A 
magyarországi ev rel. egyház egyetemét közéből 
érdeklő, nagyfontosságu munkálatok szintere 
volt f. hó 9-én és 10-én városunk. Mint már 
múlt számunkban is jeleztük, az egyetemes ének­
ügyi bizottság zenészeti csoportja jött ez alka­
lomból össze S.-A.-l jhelybe, nt. Tejes Istvánnak, 
az énekiigvi bizottság elnökének meghívására.
A reformátusok énekes könyvének revideálása 
immár halaszthatatlanná, égető szükséggé vált 
s főként Fejes István teljes odaadása, hangya- 
szorgalma utján már a megvalósulás leié köze­
ledik. Részint a zsoltárok átdolgozásából, részint 
kiváló költők tollából származó uj himnuszokból 
már hat füzet jelent meg előmunkálatok gya­
nánt s igy a szövegátdolgozás, illetve az uj 
szövegalkotás terén egy nagy lépés tétetett, mi 
a kérdésnek zenei szempontból való taglalását 
vonta maga után. Ily célból jelentek meg Sz. 
Nagy József, Kálmán Farkas, Szaholcska Mi­
hály, Deák Gerő, Nagy Zoltán, Somogyi Antal 
és Szügyi József, mint az énekügyi bizottság 
zenészeti csoportja, ülésezésre. A bizottság mű­
ködése az ének-dallamok kiválasztására, — a 
használhatatlanok kiselejtezésére, — kiváltképpen 
pedig a dallamok ritmikai képletezésére s a be 
érkezett uj dallamok elbírálására irányult. Nagy 
és fáradtságos munka volt ez. A külömbféle 
szempontok összeegyeztetése nem kis nehézsé­
get okozott; mert a bizottság szemei előtt ott 
kellett lebegni a hagyomány iránt érzett kegye­
letnek, népünk konzervatív jellemének s a nagy 
jövőnek is, aminek számára készül az alkotás. 
Bizony csak a kiváló szakértelem s az ügy iránt 
való lelkesedés nagy arányai olvaszthatták test- 
vérségbe a különféle intenciókat. Igazán nem 
tudta az emer, hogy mit bámuljon inkább a bi­
zottság tagjaiban: a tiszta látókört-e, melyből a 
kérdést általánosan megítélték ; a nagyszabású 
tudást-e, amivel a részleteknél elemeztek, vagy 
a lelkes odaadást, eleven, égő szerelmet a cél 
iránt, a miben mindnyájan elsők és egyek vol­
tak. Ezek a kitűnő tulajdonok már jó előre ke­
zességet nyújtanak, hogy az igen közel álló jövő­
ben meg fognak csedülni a magyarországi reformá­
tusok ajkán a megújított énekeskönyv eget ke 
reső himnuszai. A bizottság végzett munkálatai 
további elbírálás céljából az énekügyi bizottság 
egyeteméhez fognak áttétetni. A bizottság tagjai 
mindkét nap Fejes István esp. lelkésznek, S.-A.- 
Vjhely költő-papjának, voltak legszívesebben 
látott vendégei. A ház úrnőjének szeretetremél- 
tósága, a kitűnő menü, a lelkes hangulat oly 
fenséges harmóniába folytak össze, hogy bizony 
a jelenlevő nagy zenei talentomok sem fedez­
hettek volna fel abban valamelyes disszonanciát. A 
fehér asztalok réme (bizony sok esetben az!) 
hogy maradt volna el. De hát rém-e az ott, a 
hol" egy Fejes István, vagy egy Szaholcska 
Mihály" országos hirii, nagy nevű poéták emelnek 
poharat ? Fejes vendégeit éltette az öröm hang­
ján, a benső szeretet meleg szavával; Szaholcska 
Fejest, az énekügyi munkálatok lelkét és a ki 
sugalmazó, jó angyalként mellette áll, Fejesné 
őnagyságát, köszöntötte a „Hangulatok“ költő­
jének zengzetes ajakéval. — Deák Gerő : a zene­
szakértők ifjú lelkesedésü, lánglelkü Nesztorának 
Sz. Nagy Józsefnek kívánta, hogy a nagy mű­
ben, a melyet ő már 25 éve ernyedetlen szolgál, 
igen sokáig gyönyörét találja. — Kálmán Far­
kas talpra esett, igazi szellemes magyar humor­
ral Szabolcskát korrigálta meg, — Janka Ká­
roly pedig Kálmán Farkasért ürített poharat,

műit a ki a prot. zene történeti szakismeretével 
kitűnő a legkitűnőbbek között A jyulest a zen 
munkálatok iránt városunkból érdeklődők koz 
többen végig hallgatták.

— A Gabányi fivérek, László es István, 
színházlátogató közönségünk e két kedvelt jenek 
jutalomjátékára innen is felhívjuk a n. e. pub 
likum szives érdeklődését és melegen ajánljuk 
a jutalmazandókat jól megérdemelt pártfogá­
sába.^ Kineve2,£g Abonyi D. Mór, helybeli 
polgártársunk, a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék­
hez hites tót tolmácsesá neveztetett ki.

_ Elfagyott a Tokaj-Hegyalja Az 
első „fagvos szent"-nek, Pongrácnak a név­
napján. tegnap reggel a legszomornbb tap aszta
iaua ébred. a‘ TuUj-Hegyalja. Azaz deho^eb-
redt! Egész éjjel talpon voltak a szőlőbirtoko 
sok s erága pénzen felfogadott munkaerő segi 
gégével védekeztek szőlőikben a fenyegető fagy 
ellen. De hiába tüzeltek, a hőmérő rohamosan 
esett, éjfél után már a zero ala sulyedt s egy 
perc alatt csonttá fagyasztotta a szolok gyenge 
remek hajtásait. Hosszú évek veritekes munká­
jának szépen Ígérkező édes gyümölcsét te 
semmivé az erős 3-4 fokos fagyás, mely a 
május Ilikéről 12 ikére virado ej jel < mi 111 
méteres .jégkéreggel rente be az <>™ei 
tükrét. Milliókra menő károsodás az, mely 
termő-erőhöz jutott uj szőlők tőnkre tetele™ 
egV éj alatt csak a tokaj-hegyaljai szó ok 
birtokosait sújtotta és tőlük az ldei szo/°^r' 
mést végképp elrabolta, mert az erős fagy a 
harmatgyenge szőlőfürtöket teljesen leforrázta. ) 
Hogy a mezőgazdaságot s egyáltalában az ország 
közgazdaságát ez éjjel milyen nagy ^apás erte. 
e percben még ősmeretlen; de általánosságba 
bizonyos, hogv a század végi „szent ev fagyos 
szentjei áldás helyett átkot zúdítottak a föl ^bir­
tokosokra és a különben is drága eletet előr - 
láthatóan még inkább megdrágítottak Adjon az 
Isten birtokos osztályunknak elegendő lelkierot 
és jóbi türelmet a csapás elviselesere es ^ ki­
keverésére ! Ember! Küzdj és bízva bízzál..

— Korcsmák vizsgálata Schmidt La­
jos rendőrkapitány és Szepesi Arnold dr., városi 
főorvos, a múlt héten a belügymmisternek az 
italelárusitásnál követendő egészségügyi rend­
szabályok megtartása érdekében kiadott uj kör­
rendeletéhez képest, a korcsmák es ital ki mérési 
helviségek vizsgálatát megkezdik s azok ellen 
a hol bármi mulasztás fordul elő a legszigorúbb 
megtorló eljárást fogják foganatba venni.

__ Ügyvezető főkönyvelő. A „Tokaj- 
vidéki Kereskedelmi és Gazdasági Bank r. t. 
ügvvezető főkönyvelőül Haas Józsefet, a ga sze- 
csi polgári tkptár r. t. főkönyvvezetőjét, válasz­
totta meg. Az uj intézet, melynek különösen a 
kereskedelem és közgazdaság terén nagy jov 
jósolnak, még a hónapokban megkezdi műkö­
dését. „ ,11— Örült. Tegnap előtt reggel egy csak­
nem teljesen meztelen ember futkosott l jHely 
város külső utcáin, a miből persze nagy botrány 
keletkezett, mig a rendőrség befoghatta. Ott aztán 
kiderült, hogy egy szerencsétlen elmbeteg em­
berrel van dolguk, s azt is megállapították, hogy 
az illető Váczi János kis-toronyai születésű es 
illetőségű, 36 éves volt csendőrőrsvezető, a kit 
azonban ebből a szolgálatából iszákossága miatt 
régebben elbocsájtották s legutóbb, állítólag, Mi­
hályiban dolgozott mint napszámos s valószínű, 
hogv ott érte őt a szörnyű baj! Elmegyógyitó 
intézetbe szállítása iránt megtették a szükséges 
intézkedéseket.

— Templomszentelés. A bodrog-szerda- 
helyi ev. ref. leányegyháznak renovált régi kis 
templomát, tornyát f. hó. 6-án adták át ünnep­
lésen istendicsérő rendeltetésének a helyből és 
a környékről igen nagy számmal egybesereglett 
hívek áhitatos jelenlétében. Az ünnepi aktus­
ról hozzánk érkezett szép tudósításból, melyet 
mai számunk egyéb fontos közlendői miatt kel­
lett félre tennünk, kiemeljük, hogy a felavató 
beszédet a templomban nt. Ujj István ladmaczi 
ev. ref. lelkész mint esperesi meghatalmazott 
mondotta; a templomba már be nem fórt és a 
templom előtt lévő térségen elhelyezkedett hí­
veknek pedig Kozma Gedeon szöllőskei ev. ref. 
léikész mondott szent beszédet. Mind a két 
beszéd a maga nemében remek volt. Nt. 
Ujj István lelkész rögtönzött urasztali agen- 
dájának hatása alatt sok hivő élt az úri szent 
vacsorával. Istentisztelet után az úri nép Olch- 
vári Lajos tb. főgondnok vendégszerető házá­
hoz ment ebédre. Éltették a díszes hölgyközön­
séget, a házi gazdát. A tósztok közül kimagas­
lott a Damjanovics Ágoston gk. lelkészé, ki a 
kit felekezeti békés egyetértés szellemére ürítet­
te áldomás-poharát. Dicsérettel említi föl tudósí­
tónk az Olchváry-fiukat is (Ernőt és Aladárt) 
kik művészi hegedüjátékaik bűvös erejével a 
hallgatóságot elbájolták. Pallagh Géza tanító a

•) Szólöskén és B.-Szerdahelyen is, mint értesültünk, 
tönkre tette a 4°-os fagy az Andrássy gf., illetve a rósz 
vénrtársaság gyönyörű szüretet Ígérő szőlőtelepeit.

Szerit.

vendégkoszorut, a nap maradandó es kedves 
emlékéül Jefenykepezte.^^ ^ kicg hely> mely a
szőlőskei határban Sátoralj a-Uj helytől csak egy 
kis órányira fekszik és nyári mulatságok rende­
zésére nagyon alkalmas, ha a fagyos idő engedni 
fogja, mához egy hétre fog megnyíltaim. 

eJ irodalmi jelentés. Van Szerencsem a 
7pmrdénu igen tisztelt olvasóinak becses tudó­

nkra hozni, hogy „Északi Fény" cimü orosz 
műfordításaim megrendelhetők a. Hunyadi Má­
tyás intézetnél Budapesten Zöldfa utca 43. sz. 
földszint. Az orosz költészet legszebb gyöngye- 
inek gyűjteménye lesz könyvem, melyből ez 
ideig már 7 iv van kinyomtatva s melynek elő­
fizetője országunknak bíboros hercegprímása is.
A könyv a jövő hó elején fog a megrendelők­
nek megküldetni Ara diszkötésben 4 korona, 
fűzve 2 korona. Tisztelettel és hazafias üdvöz­
lettel ‘ Mát hé Miklós.

— Hat ellenség. A biológusok azt tanit- 
iák hogv az ember életének hat kiváló ellen- í“e van s azok: l. A hivalkodás. 2. A társa- 
Ság túlságos hajhászata. 3. A gyönyörök mér­
hetetlen élvezete. 4. Az indulat és harag. ■>. Az 
iszákosság. 6. A nagyevés. — A ki hosszú eletu 
akar lenni és mindvégig egeszseges : ettől a hat 
ellenségtől iparkodjék magát megszabadítani.

— Hazatoloncolták Amerikából. Ig- 
náth Mihály lukai lakost — a ki mint a többi 
boldogtalan, a bodrogközi Luk a községből el­
vitorlázott Amerikába jobb hazát ^keresni, de 
biz' nem talált — a mint New-York mellett 
partra szállott a hajóról, pénze nem lévén, az 
amerikai hatóságok visszaszállitatták. Nag\ n) o- 
morban érkezett Lukára e napokban. A sok 
nélkülözés, meg a nagy bánat is, hogy háza el­
úszott az úti költségre, annyira elcsigázta, hogy 
a megérkezés után pár nap múlva elhalt.

— Halálozás. Paulay Gábor tokaji kir. 
postamester, Zemplén-vármegye bizottságának, 
Tokaj község képviselőtestületének és a tokaj- 
hegy aljai takarékpénztár igazgatóságának tagja, 
a tokaji ref. egyház volt főgondviselője, Tokaj­
ban május 11-én hajnali 4 órakor szivszéliités- 
ben hirtelen elhunyt. Mint jó gazda s szives 
vendéglátó háziúr volt ismeretes. Özvegye és 
jogász fia kesergi elhunytál. Ny. b.

— Spiritisztikai előadás, bans Géné, 
a hires illusionista, spiritiszta és kártyakirály 
társulatával a „Központi kávéház" helyiségében 
tegnap este szépszámú közönség előtt előadást 
tartott. Ma előadását uj műsorral megismétli. 
Elismerést érdemel azért, hogy az előadásokat 
magyar nyelvű magyarázatokkal kiséri.

Gazdasági gépek és gépészek beszerzé­
sére és javítására alkalmas bevásárlási hely a 
Fleischer és Tsa cég kassai gépgyára, mely úgy 
közelségénél, mint jó hírnevénél fogva a leg- 
messze menőbb igényeknek is megfelel. Agyár 
hirdetését lapunk mai számában találja a t. ol­
vasó.

— Alig van gyógyforrás, mely első­
rangú orvosi tekintélyek által oly egyhangú el­
ismeréssel találkoznék, mint a beregvármegyei 
Schönborn gróf féle szolyvai, luhi Erzsébet 
és polenai gyógyvizek. Egyetemünk kitűnőségei 
közül, különösen dr. Kétli, dr. Bókái, dr. Than 
tanár urak, számos magántanár, közkórházi fő­
orvosok, a bécsi egyetem tudós professzora 
Widerhoffer dr. elismerő nyilatkozatban adtak 
kifejezést e források gyógyhatás és alkatrésze­
iknek szerencsés összetétele felett. Újabban a 
budapesti klinikai bizottság a következő hivata­
los értesítést küldte e gyógyforrások bériőségé­
nek : A budapesti kir. magyar tudomány-egye­
temi klinikai bizottság f. évi március hó 15-én 
tartott 50-ik rendes ülésében, a Schönborn- 
Buchheim Ervin tulajdonát képező szolyvai, luhi 
Erzsébet és polenai ásványvíz-források termé­
keinek gyógyhatását méltányolva és elismerve, 
azoknak a klinikai betegeknél leendő alkalmaz­
tatását elhatározta és esetről-esetre igénybe 
veendni. Miről címedet tisztelettel értesíteni van 
szerencsém, Budapest, 1899. máj. hó 18-án. 
Kétli s. k. a klinikai bizottság elnöke.

— Az élet és a vagyon. Egyik a mási­
kat kiegészíti, mert az életben rászorulunk a va­
gyonra, e nélkül pedig nem ér az élet sokat, amit 
az is bizonyít, hogy mindenki vagyonszerzésre 
törekszik. Csakhogy kevés azoknak a száma, 
akik erre képesek a mindennapi keserves mun­
ka mellett. Ennek oka az, hogy a legtöbben 
figyelmen kívül hagyják a sors által nyújtott 
szerencsés véletlenek eredményét. Mert aki ez­
zel foglalkozik, az nagyon jól tudja, hogy minő 
sokan vannak, akik jólétüket csak annak köszön­
hetik, hogy nem mulasztották el kiaknázni azt 
a páratlan alkalmat, melyet az osztálysorsjáték 
nyújt az abban résztvevőknek. Maga e sorsjáték 
az életet és pedig a vagyonos életet jelenti a 
nyerőre nézve, akiknek eddig se szeri, se száma. 
Különösen a Törők A. és Tsa bankház (Buda­
pest, Váci-körut 4.) jutott abba a szerencsés 
helyzetbe, hogy vevőinek rövid idő alatt több 
mint három millió koronát fizetett ki, ennélfogva 
a sorsjegy vásárló közönség figyelmébe ajánlható 
Török A. és Tsa bankháza, mely megbizható- 
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1900. május 18 III. Melléklet a „Zemplén11 19. számához^
< ilM. pontossága és szerencséje folytán amúgy 
is "kiérdemelte a közbizalmat.

_ Eladó jó karban lévő borona, nagy
gereblye és rosta. Hol — megmondja a kiadó-

' "ll_ Kiadó lakás. S.-A.-Ujhelyben a t.
\ annegye tulajdonát képező a városháza tőszóin­
ké óságában .fekvő, úgynevezett „főorvosi lakás" 
a melléképületekkel (kocsiszín, istúló stb.) és 
kerttel együtt, f. hó 15-étől bérbe vehető. Bő­
vebb értesítést ad a vármegye főszámvevője.

Henneberg-selyem
— csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraimból rendeltet­
nek. — fekete, fehér és színes, 45 krtóf 14 ft 65 kríg méte­
renként. Mindenkinek póstahér és vámmentesen valamint 
házhoz szállítva, — mintákat pedig póstaíordultá 
val küldenek llciineberg G. (cs. és k. udvari szállító) 
Kvlyenigyiírai Zürichben.
_ Magyar levelezés Svájczba kétszeres levélbélyeg ra­

gasztandó — 1.

TAN ÜGY.
H Zemplén várme^ei íanitó-tpiM Irátalos rovata

— A rovatért felelős: A szerkesztő-bizottság. —

Minden kézirat Beregszászy István, szerk. biz. elnökhöz 
küldendő S.-A.-Ujhelybe.

A nevelés akadályai.
A „Népt. Lapjáéban nehány hét előtt 

megjelent közlemény igen helyesen körvonalozta 
„A nevelésfélszegségei" t, de cikkíró figyelme 
leginkább a városokban tapasztalható félszeg- 
ségeket emelte ki s én az által óhajtom kiegé­
szíteni ama közleményt, hogy a falvakon tapasz­
talható nevelési akadályokról emlékszem meg 
ez úttal.

Valljuk meg őszintén, hogy azon itt-ott 
hallható kifakadásoknak, miszerint a ma. gyer­
mekek nagyon korán lesznek érettek, van némi 
jogosultságuk. Ma a gyermek ártatlansága vajmi 
sok fertőző hatásnak van kitéve. Mondhatjuk: 
ma többet törődik a földnépe a lábas jószágá­
val, mint a gyermekével. Mint a pest-megyei 
tanfelügyelőnek mondták: „Gyermeket ád az 
isten, de borjut venni kell." S e mondásnak 
megfelelően bánik a gyermekével. Még orvost 
is csak a legvégső esetben hiv hozzá, mikor 
már annak minden tudománya sem segíthet, 
mert késő. Ez szaporítja a gyermek halandósá­
got, mely nálunk úgy is oly ijesztő nagy. Ha 
már a testi egészségével szemben oly közönyös, 
mennyire inkább az a lelki épségével. A pálinka 
rendes élvezete mellett korán elbntul, annak 
hatása alatt képes sok mindenre, mit különben 
még gyermekeszével is elkerülne A példát maga 
előtt Tátja nap-nap mellett, nagyja, kicsinyje 
mind azt teszi. A tél beálltával a fonó-házak 
látogatása van napirenden. A 10—-20 éves gyer­
mek e helyeken ártatlan lelke szűzies zománcát 
mihamar elveszíti. Megfoghatatlan,' hogy a fel­
nőtt hajadanok úgy, mint a kisebb lányok is a 
falu legényeivel e helyeken nap-nap mellett 
szabadon tölthetik estéiket. Bizony ez ellenőri­
zetlen együttlétből nem sok haszna van az er­
kölcsösségnek, tetteik és társalgásokból nem ta­
nul a serdülő fiatalság. Nagy kár, hogy a köz­
ségi elöljáróság ezt egész természetesnek találja 
és°nem keres utat, módot ez erkölcsi fertőzés
elfojtására. .

De hát ez már úgy van manapsag, hogy
a testi ragálvos kórok elnyomására az onos 
vészkiáltására mozgósittatik az egész elöljáróság 
s fertőtlenítő gépekben fojtják meg a veszedel­
mes bacilust; a lelki ragályok ellenben pusz­
títhatnák kényök-kedvökre, itt a tanító vész­
kiáltását nem hallja senki sem, de ha hallja is 
egyik-másik magisztratusi személy, szanakozo 
mosoly kíséretében azt mondja: „nem ért ahoz

“““‘“semmi esetre sem kívánatos, hogy a fonó­
házakat eltiltsák, mert hiszen egyetleni hfofi- 
inarágunk: a szövés szenvedne általa; aztán a 
hosszú téli estéket hasznosabban nem is tölt­
hetnék el a nők, mintha Czt
ben beszélnek és dalolgatnak; csakhogy ezt
szabályozni kellene minden közegben s egy k 
jóakarattal, kizárva onnan a férfi népét és k 
Ionosén a gyermekeket a neveles nagy a 
nára lehetne ott munkálkodni. Az iskola tek 
télvo még vajmi kevés; hogy itt is megovassea 
a nevelés* naiv érdeke, de ha szövetkeznek vele 
a polgári és egyház, község jóakarata, üdvös 
intézményekké lehetné szervezni a mai fono-

házakab ^ akadály a ne­
velésbe/ mai iskolai olvasókönyveink tokelet- 
fensége. Ez ugyan mar egeszen a mi dolgunk, 
de é^n ezért méltó is vele közelebbről log-

lalkoznunk, hogy kitűnjék, mennyire nem al­
kalmas mai mivoltok azon nagy célok elérésére, 
melyeket a népiskola az emberiség érdekében 
maga elé tűz.

Lássuk, mit is akarunk elérni az olvasó­
könyvek révén a népiskolában! Készséget az 
olvasásban, teljes megértését az olvasottaknak, 
ez által ismeretgyarapitást, etikai és erkölcsi 
szivképzést, valláserkölcsös érzelmek felkeltését 
s végül magát az olvasást oly biztosan meg­
kedvelteim, hogy a növendék majdan az életbe 
is magával vigye ezt, mint önképzésének egyik 
légnélkülönozhetlenebb eszközét. Ezeket elérni, 
alkalmas tankönyv kell. Mindenek előtt a mese 
és vonzó elbeszélés a gyermeki léleknek édes 
takarója alá kell elrejteni mindazt, mit a nö­
vendék érzelmi világába plántálni akarunk. A 
gyermek elméje igen fogékony, de ezen képes­
sége csak azon ismeretekre terjed ki, méh ek 
oly alakban közöltéinek vele, hogy érzelmi vi­
lágát megragadják, látókörén belül esnek s lei- 
fogását. nem haladják túl. 1 apasztaljuk azt oly 
alkalommal, midőn egy-egy olvasási órán az 
elbeszélés, vagy mese tartalmát előlegesen el- 
mondjuk növendékeinknek, mily mohó gyorsa­
sággal keresik utána a megnevezett olvasmányt, 
hogy újra élvezték a mese gyönyörét. Minden 
ismeretanyagot lehet ez alakban 1 ni találni a 
népiskolai olvaskönyvben s ilyenkor a tanulság 
levonása önként történik a gyermeki lélekben. 
Mai olvasókönyveink azonban még mindig ke­
vés alkalmasat tartalmaznak e részben. A szá­
raz, untató leírások bármiként fűszerezze is tar­
talmukat a tanító ügyes előadása, bármiként 
gyakorolja is egyes kifejezéseit, vagy értesse 
meg tartalmukat, hidegen hagyjak a gyer­
mek lelkét s ennek következtében nem ma­
radnak meg az emlékezetében.

A kedély képzésben tehát az alkalmas ol 
vasókönyv a legfontosabb eszközök egyike s a 
tanító munkája nagyban megkönnyebbül, ha c 
téren kellő haladás áll be.

Takács János.

Ha majd úgy őrződ, minthogyha szó ed 
Értem is verne egy dobbanást,
És mintha bánná, tetteit szánná,
Örömest tenné a változást.
Eljövök akkor, estalkonyatkor.
Szivedre dőlök, s úgy siratom,
Szerelmesétől, élet egéről.
Semmibe, tova tűnt csillagom . . •

Ha josz a kertbe, a temetőbe,
Keresni fejfát s rajt a ne-ve ni.
Tán könyed is hull. a múlt íelujul,
Vádol a szived egyetlenem ?
Borulj a sírra, senkisem látja 
Súgd meg lelkemnek a terhedet,
Kijövök akkor, a messze túlról.
Altatni égő könyoidet.
Keblemre huzom, szivemre hajtom 
Szomorú, bánatos fejedet 
Letörlöm égő, szívedet vérző 
Sűrűén omló könyoidet.
Égessen engem, vérezze szivem,
Érted a kint, bajt, mind szenvedem,
Nem is kínos az, nem fájdalmas az 
lia egyszer „Érted* viselhetem 1 ■ .

(S-A.-üjheiy.)
Gr ab Any i László.

A sárospataki áll. tanitóképezde t. ho
10 án d. e. Va 10 órakor fogja Széphalmon, az 
évenként szokásos Kazinezy-iinnepélyét megtar­
tani mely alkalommal Palágyi Lajos int. tanár 
mond emlékbeszédet. Az ünnepély iránt érdek­
lődőkét tisztelettel meghívja: az igazgatóság.

°46. 900. ’’ A sárospataki áll. tanitókepezde.
Pályázati hirdetmény.

A sárospataki állami tanitóképezdénél az 
190Q—-i. tanéven az I. osztályban 20, a II. oszt 
4 jótéteményes hely töltendő be.

Az 50 kros bélyeggel ellátott iolyamod- 
ványok a nagymélt. vallás- és közokt. ni. kú­
ra imsteriumboz címezve folyó évi május j -ig 
küldendők be alólirott hivatalához kővetkező
mellékletekkel: , ,

a) születési bizonyítvány a lo-ik ex be­
töltésének igazolásaid;

b) tiszti orvosi bizonyítvány arról, hogy a 
folyamodó semmi olyan testi fogyatkozásban 
nem szenved, mely őt a tanítói foglalkozásban
akadályozná; ......

c) iskolai bizonyítvány a múlt iskolai évről;
d) húsvéti évharmadi Lrtesitő, mely junms 

30-ig a jelen iskolai évről nyerendő bizonyít-
ványnyal egészítendő ki;

e) hiteles községi bizonyítvány a család­
tagok számáról, azok életkoráról s arról, hogy 
hánv van a családfő közvetlen gondozása alatt, 
hány van a szjülei háztól, hány és mily mérvűi 
neveltetési költséggel terheli a csaladfentartot,

f) hiteles községi bizonyítvány a szülők 
polgári állásáról, vagyoni állapotáról, ingatlan 
birtok-, üzlet-, ipar-, hivatal- vagy más forrás­
ból származó jövedelemről, esetleg ano,
a növendéknek van-e magánvagyona s hova
fordittatik annak jövedelme.

Szegénységi bizonyítvány csatolása esett n 
a folyamodvány és mellékletei bélyegmentesek.

Azon folyamodók, kik négy középiskolai 
osztály végzéséről szóló bizonyítvány hiányában 
felvételi vizsgálatra köteleztetnek, junius ho ve­
géig fognak értesittetni a felvételi vizsga nap­
járól (július 1—10.) r

Sárospatak, 1901). május o-en.
Dezső Lajos, 

tanitóképezde! igazgató.

CSARNOK.
Ha majd ...

Ha majd úgy érzed, minthogyha feged, 
Nem látott kar átalölelne 
S valaki mintha fejét lehajtva,
Melléd simul, kebledre dőlne :
Ne riaszd tova, legyen a hova 
Bolyongó lelkem nyugodni ter,
Mert az járogat, ki nem nyugodhat 
S tőled akkor is szerelmet kér.

Városi és községi ügyek.
* Városi színház építése. A színház előtt 

végigvonuló mellékutcát holnaptol eizárjak a szó 
kérközlekedéstől, mert a vállalkozók, kiket a szín­
ház építésének határideje kötelez, mindazokat a 
munkaiatokat melyek az építés megkezdése előtt 
befejezendok, meg akarjak kezdeni.

* Színházi ingóságok elárverelóse Az
újhelyi ódon színházban szükségtelenekké vált 
ingóságok, u. m luszterck, karos gyertyatartók 
stb. áruba bocsáttatnak, a mely >occasio*-ra fel­
hívjuk a venni szándákozók figyelmét. _

* A közös temető építésével S.-A.-Ujhely­
ben, hogy úgy mondjuk, rohamosan haladnak 
előre ; hanemha sírhelyek beosztására és a temető 
terület rendezésére intézkedés máig sem történt. 
Tisztelettel kérdjük a polgármestert, mikor szán­
dékozik a beosztást és elrekesztést foganatosítani, 
ha a temetőt már a t. évi júl. l-ével megnyitni 
akaria ? Talán célszerű lenne a temető-felügye­
lőt és segédszemélyzetet már is kinevezni és ve­
lük a te me tő rendezés munkálatait haladcktalanu 
megkezdetni. (Beküldetett).

* Nincs zugiskola S.-A.-Ujhely polgár­
mesterének jelentését, hogy a »zug«-iskolának 
bélyegzett iskola nem zugiskola, mert az oda jaro 
15_17 éves zsidó fiuk csak vallásos vallásos ok­
tatásban lészesülnek, a t. varmegye közig bi­
zottság f. hó 8-án tartott ülésén tudomásul vette.

* Közgyűlés. Ujhely város képviselőtestü­
lete tegnap délután 8 órakor Székely Etek pol- 
crármester elnöklete alatt réndes közgyűlést tar 
tott, melynek csupán két tárgya volt, és pedig 
az 1899. évi zárszámadás és a pénztári szám­
adás felülvizsgálata. A pénzügyi bizettsag előter­
jesztésére a számadásokat a közgyűlés elfogadta 
s a törvényhatósághoz felterjeszteni rendelte.

* Pénztárak vizsgálata A vármegyei 
pénztárvizsgáló küldöttség S.-A.-Ujhely rt város 
pénztárában f. hó 9 én váratlanul megjelenvén, 
behatóan megvizsgáltak a városi házi és gyam- 
pénztárt, nemkülönben a rendőrkapitányság pénz­
kezelését is ; mint értesülünk, a pénz- és ügyke­
zelést mindkét helyen kifogásta’an rendben ta- 
1 ált ák

* Gazdasági ismétlő-iskolák létesítésé­
ért felirt vármegyénk közig, bizottsága és kérte 
a íöldmivelésügyi kir ministert, hogy a S.-A -Uj- 
helv. N.-Mihály, Perbenyik és Megynsszo 
községben szervezendő g. i. iskohk céljára meg­
felelő &allami segedelmet utalványozni kegyesked­

ik' * Kivótviei nősülés megengedéséért 
folyamodtak Majoros István e.-bényei, Kovács 
István géresi, Gyimán István csertészi, Benyko 
Mihály haburai, ifj, Katócs József ág-csernyei, 
Mind a János lukasóczi, Jendzserószky András 
hoori, Miklós János l.-bényei, Mihalics Antal zá- 
vodkai, Lengyel János monok'', Ührrn József n- 
ruszkai, Paskanóczi József csarnahai, IstoK György 
teelmai, Bajusz Mihály gerendái, Menga József 
szinnai, Ga'asóczki Sándor monoKi, Mihalko Ja­
nos m.-izsépi. Sirak Mihály kudlóczi, Korba I. 
Gergely haburai, Pjatnyicsko György t.-kajnyai, 
és Hassó Mihály n.-dobrai hadköteles egyének. 
Folyamodásaik pártoló véleménynyel felterjesztet­
tek a honvédelemügyi kir. ministerhez.

* Karád vicinális közútjainak kiépítését 
Mailáth József gróf, a ki egymagában 90U0 hotd- 
nyi kiterjedésű birtokkal érdekelt fél Karad koz- 
séo- hatarában, a közig, bizottság f. hó 8 iki ülé­
sén szóba hozván, felhivatott, a vármegye ans- 
alispánja, hogy az 1890. I. t.-c/ 5o. és az 18 4. 
évi XII. törvénycikk 36. faiban korvonalo- 
zott rendelkezés értelmének megfelelő eljarasara 
a bodrogközi j. főszolgabirajat, mint az ,uti bi­
zottság* elnökét, sürgősen ntasitja. —^ A szóban 
jevő vicinális közút mindenek előtt Czigánd és 
Luk a községek irányában lenne kiépítendő.

Volioza község folyamodása, melyben a

i
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iközutátkelési hozzájárulás* címén reá kirótt évi 
kötelezettség leszállítását kérte .elutasittatott.

* állami anyakönyvi statisztika. A sá-
toralja-ujhelyi ÁPnmi anyakönyvi hivatalnál 
1900. máj. 5-től 1900. máj. 12-ig a) házasságot 
kötött: 5 pár ; b) kihirdettetett: 7 egyén ; c) 
születési anyakönyvi bejegyzés volt: 13 eset­
ben ; d) elhalálozott: 8 egyén.

Vármegyei Hivatalos Rész.
T. Zemplén-várrnegve törvényhatósági bizott­
ságának S.-A.-Ujhelyben, HKK). évi április hó 

19-én tartott közgyűléséből.
163/8804. Olvastatott az állandó választ­

mánynak a Laborczon építendő homonnai vá­
mos hid költségeire felveendő 100,000 korona 
törlesztéses kölcsön iránt az alispán által kötött 
szerződés tárgyában beadott határozati javaslata.

A határozati javaslat elfogadatván a La­
borczon építendő homonnai vámos híd építési 
költségeire, a vámbériét és útalap terhére, 100.000 
korona s 50 év alatt törlesztendő 5.50°/o-kos 
kölcsön megszavaz tátik s ezen kölcsön megkö­
tése iránt, a vármegye alispánja által a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank mint hitelező részére 
1900. évi április hó 17-én a s.-a.-ujhelyi kir. 
közjegyző előtt kiállított külcsünkötvénynek a 
vármegye részéről lett elfogadásával jóvá ha­
gyat ik s jóváhagyási záradékkal ellátva az al­
ispánnak további eljárás végett kiadat ik.

Ezen közérdekű határozat a „Zemplén14 
hivatalos lap utján a főszolgabirák és S.-A.-Uj- 
helv rendezett tanácsú város polgármestere utján 
meghirdettetni s a hirdetést igazoló bizonyla­
tok és netalán! fellebbezésekkel a nmságu ke­
reskedelemügyi ministeriumhoz felterjesztetni, a 
a nmságu belügyi ministeriumhoz pedig jelentés 
tétetni határoztatott.

A mennyiben pedig a kérdéses homonnai 
vámos hid oly rozoga állapotban van, hogy an­
nak további átépítését a közbiztonság veszélyez­
tetése nélkül elhalasztani nem lehet, az alispán 
felhatalmaztatik hogy ezen megszavazott 100-000 
korona külcsönre a kölcsönt közvetítő s.-a.-uj helyi 
kereskedelmi, ipar, termény-és hitelbanktól 30.000 
korona ideiglenes kölcsönt felvehessen s azt a 
Ilid azonnali építésének költségeire a vármegyei 
államépitészeti hivatal főnökének kiutalhassa.

Miről az alispán és az államépitészeti hi­
vatal főnöke jegyzőkönyi kivonaton intézkedés 
végett értesittetnek.

Kmft.
Jegyzete és kiadta:

Dókus Gyula, 
főjegyző.

28/4058. T. Zemplén-vármegye alispánjától.
A 10 főszolgabírónak és S.-A.-Ujhely r. t. város 

polgármesterének.
A birtokhatár megjelöléséről alkotott s 

a vármegye törvényhatósági bizottságának folyó 
évi február hó 28-án tartott közgyűlésében elfo­
gadott szabályrendeletünket a .Zemplén* hiva­
talos lap utján ezennel közhírré teszem, s a 10 
járás főszolgabiraját és S -A.-Ujhely rendezett ta- 
nácsá város polgármesterét utasítom, hogy a ki­
hirdetést igazoló községi bizonylatokat, a netalán 
beadandó felebbezéseket, vagy ez irányban teendő 
nemleges jelentésükkel egyui t a törvényszerű 30 
napi határidő elteltével nekem mutassák be.

S. A.-Ujhely, 1900. évi április hó 25-én.
Matolai Etele, alispán.

28/4058.
Szabályrendelet a blrtdkhatár megjelöléséről.

1. § Zemplén-vármegye területén levő bir­
tokok. árkok, élőfák, kerítések a földbe szilárdan 
behelyezendő kő vagy fa oszlopokkal, az illető 
tulajdonos által megjelölendők.

Ha a határ jelét árok képezi, annak fene­
kébe a tulajdnnos engedélye né kül élő fát ül­
tetni tilos

A határjelek egymáshoz oly közel helye- 
zendők el, hogy a határvonal megtekinthető le­
gyen. Az irány törések azonban határjelekkel 
megjelölendők. A kő vagy fa határjel az irány 
törésre úgy helyezendő el, hogy az a külső ol­
dalra essék.

2. §. A határjelek, ha a birtok határát nem. 
természetes mint folyók, csatornák, patakok ren­
desen vízzel bíró erek vagy el nem mozdítható 
jelek képezik, minden egyes birtoktest éjszaki 
és déli oldalán, illetve határán állitandók fel és 
tartandók jó állapotban.

3. §. A határjeleket az illető tulajdonos saját 
költségén köteles elhelyezni és mindenkor fen 
tartani. A közös határjelek felállítás"! és fenntartási 
költségeit az érdekelt tulajdonosok közösen köte­
lesek viselni. A hol a birtok határa egyszersmind 
a község vagy thatóság határát is képezi, ott a 
határjelek az érdekelt községek vagy thatóságok 
által közmegegyezéssel az illetékes hatóságok 
együttes intézkedése alapján állitandók és tar­
tandók fel.

4. §. A határjelek ezen szabályrendelet jóvá­

hagyása után lett meghirtéstŐl számított egy év 
alatt, az érdekelt tulajdonosoknak a főszolgabirák 
áltál'a községi elöljáróság valamint a polgármes­
ter útján lett előzetes felhívás mellett, állitandók 
fel vagy javítandók ki.

A meghatározott határidő lejárta után a kö 
zségi elöljárók illetve polgármester kötelesek hely­
szinti szemle után meggyőződni, váljon a tulaj­
donosok kötelezettségeiknek eleget tettek-e s an­
nak eredményéről a főszolgabírónak illetve alis­
pánnak jelentést tenni, a ki aztán az igazolások 
figyelembe vételével a határjeleknek az illető tu­
lajdonos költségére leendő felállítása iránt az 1894 
évi XII. t.-cz. 35. $• értelmében az elöljáróság útján
intézkedik. ....

5. §. A határjelek felállítása, kijavítása és 
megújítása körül felmerülő vitás kérdések feletti 
eljárást az 1894. évi XII. törvén} czikk 34. §a 
szabályozza.

6. §. A határjelek szándékos megrongálása 
és megsemmisítése kihágásnak minősíttetik s az 
1894 évi XII. t.-cz. 93 §-a értelmében az illetékes
hatóság által büntetendő.

7. §, Ezen szacályrendelet a Zemplén várme­
gyébe kebelezett összes községre és S.-A.-Ujhely 
rendezett tanácsú városra kötelező, jóváhagyás 
után lett meghirdetését követő 5-ik napon életbe
lép. ,|

Végrehajtásával az alispán, főszo’gabiráo.- 
polgármester és az összes községek elöljárói meg­
bízóinak.

Kelt T. Zemplén-vármegye thitósági bizott­
ságának. S.-A.-Ujhelyben, 1900, február hó 28-án 
tartott közgyűlésében.

Jegyzetté és kiadta :
Dókus Gyula, 

főjegyző.

9152/1900. sz. T. Zemplén-vármegye alispánjától. 
A 10 főszolgabírónak és S.-A.-Ujhely r. t. v.

polgármesterének.
Az 1897, évi XXIII t.-cz : értelmében szer­

vezett m. kir. honvéd hadapródiskolákban az 
1900/1901 tanév kezdetén betöltendő helyekre 
vonatkozó és a .Budapesti közlöny«-ben is meg­
jelentő pályázati hirdetményt*) oly felhívással 
adom ki, hogy ezen hirdetményneg saját területén 
és minél szélesebb közben leendő közhírré tételei
iránt azonnal intézkedjék.

S -A -Ujhely 1900 évi május hó 1-én.
Matolai Etele, alispán.

T. Zemplén-vármegye thatósági bizottságának 
S.-A.-Ujhelyben 1900. ápril hó 19-én tartott 

rendkívüli közgyűléséből.
164/6999. Olvas atott az állandó^ választ­

mánynak az országgyűlési képviselő válasz­
tások alkalmával a választok szállításához 
szükséges fogatok díjazásáról alkotott sza­
bályrendelet tárgyában beadott határozati ja- 
v&sl&tíi

A határozati javaslat elfogadásáról a be­
mutatott szabályrendelet tervezet helyesnek ta­
láltatván módosítás nélkül jóváhagyatik.

Az ekként megalkotott szabályrendelet a 
Zemplén44 hivatalos lap utján a főszolgabirák 

és S.-A.-Ujhely rendezett tanácsú város pol­
gármestere által meghirdettetni s a hirdetési 
bizonylatok beérkezése után a netalán! felleb­
bezésekkel a nmságu belügyi ministeriomhoz 
felterjesztetni határoztatott.

Kmft. Jegyzetté és kiadta :
Dókus Gyula, főjegyző.

164/6999.
Szabályrendelet

az országgyűlési képviselő választások alkal­
mával a választók beszállításához szükséges fo­

gatok díjazásáról.
(2. Folyt.)
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Okt. 1 -tői 
ápr. 1-ig

Ápr. l-től 
okt. 1-ig

< cc > korona

IV. Megyasszói választó kerület (17
Berzék 
Csanálos 
Kis-Csécs 
Kis-Dobsza 
Gesztely 
Girincs

l-Takta-Harkány 
Sajó-Hidvég 
Hernád-Kak 
Sajó-Kesznyéten 
Köröm 
Tisza-Lucz 
Megyasszó 
Monok

t Hernád-Németi 
Sóstófalva 
Takta-Szada

20*9 6
7*6 4

32-2 7
2-8 4

11-4 5
294 6
18-o 5
22-8 6
13-3 5
31*3 7
25'e 6
22*8 6

9*5 4
15*2 5
6'8 4

18-o 5

.4 község neve. f

• A terjedelmes hirdetmény áttanulmányozható a 
szolgabirói hivatalokban, a polgármesternél, a közig, irat- 

rban, ngyszintó i szerkes ztóségiinknéi is.

—2 r* o A megállapított 
fuvardíj

> N *
Okt. l-től 
ápr. 1-ig.

Apr. l-től 
Okt 1-ig

< 5C > k o r o n a
sztó kerület (46 község)

10-4 5 5
5*7 4 6
9*5 4 5
6.6 4 5
5-7 4 5

22*8 6 7
22-8 6 7

7-6 4 5
10-6 5 6

6-6 4 5
4-7 4 5
2*8 4 5
7*6 4 5

8*6 4 5
38*9 7 8
19*9 5 6
23-9 6 7
17*i 5 6
15*2 5 6

6*6 4 5
12*3 5 6

7*6 4 5
25*6 6 7
10*4 5 6
15*2 5 6
11*4 5 6

3*8 4 5
8*3 4 6

13*8 5 6
13*3 5 6

8*5 4 5
9*5 4 5
9*5 4 5
4*7 4 5

12*5 5 6
20*9 6 7
10*4 5 6

7*6 4 5
15*2 5 6
104 5 6

9*6 4 5
13*5 5 6
16*2 5 6

8*7 4 5
10*4 5 6

Agárd 
Bacska 
Battyán 
Bély 
Boly
Kis-Czigánd 
Nagy-Czigánd 
Czéke
Ág-Csernyő 
Dámócz 
Kis-Dobra 
Kis Géres 
Nagy-Géres 
Királyhelmecz 
Kaponya 
Karád 
Ivarcsa 
Karos
Kis-Kövesd 
Nagy-Kövesd 
Lácza 
Leányvár 
Lelesz 
Luka 
Őrös 
Páczin 
Pálfölde 
Perbenyik 
Lelesz-Pólyán 
Bad 
Ricse
Kis-Koz vágy 
Nagy-Roz vágy 
Semjén 
Szentes 
Szentmária 
Bodrog- Szerdahely 
Szinyér 
Szolnocska 
Szomotor 
Kis-Tárkány 
Nagy-Tárkány 
Kis-Ujlak 
Bodrog-Vécs 
Véke 
Zétény
VI. T.-terebesi választó-kerület (58 község)
Agyagos 38*9 7 8
Kis-Azar 8*5 4 5
Nagy-Azar 8*5 4 5
Bacskó 15*2 5 6
Bánszka 31*3 7 8
Biste 24*o 6 7
Bosnyicza 17*i 5 6
Czábócz 21*8 6 7
Csáklyó 32*3 7 8
Cselej 7*6 4 5
Áarannó-Csemernye 28*5 6 7
Dargó 17*i 5 6
Dávidvágás 27*5 6 7
Egres 9*5 4 5
Gálszécs 11*4 5 6
Gerenda 7*6 4 5
Hardicsa 5*7 4 5
Hoór 10*4 5 6
Isztáncs 8*5 4 5
Magyar- Izsép 8*0 4 5
Kazsu 6*6 4 5
Kis-Kázmér 19*3 5 6
Nagy-Kázér 20*2 6 7
Kelecseny 9*5 4 5
Kereplye 15*2 5 6
Szécs-Keresztur 12*8 5 6
Kohány 9*5 4 5
Kolbása 16*1 5 - 6
Kozma 13*3 5 6
Kőporuba 29*4 6 7
Lasztócz 11*8 5 6
Miglész 3*8 4 5
Mihályi 15*6 5 6
Parnó 15*2 5 6
Aranyos-Patak 42.7 8 - 10
Fakete-Patak 44*6 8 10
Pelejte 6*6 4 5
Szécs-Polyánka 19*0 5 6
Kis-Ruszka 4*7 4 5
Nagy-Ruszka 4*7 4 5
Rudlyó 38*o 7 8
Sókút 36*i 7 8
Szacsur 22*8 6 7
Sztankócz 15*2 5 6
Tarnóka 13*3 5 6
Techna 14*2 5 6
Tőke-Terebes — —

Nagy-Torony a 18*9 5 6
Tussá 14*2 5 6
Szilvás-Újfalu 16*8 5 6
Tussa-Ujfalu 12*3 5 6
Upor 6*6 4 5
Véese 4-7 4 D

m

4



■

. Ii I

.4 UÖ/.N^g neve.

4S2-3 A megállapított
fuvardíj

| 5-4? Okt. 1-töl Ápr. 1-től
■Jjí-o * ■ ■ - • • - •> o -3N *< 03 >

ápr 1-ig okt. 1-ig
korona

Vehécz
Yisnyó
Juszkó-Volya
Zamató
Zebegnyő

B4"2 
13-4
38-o 
38-o 

8'o
(Folytatjuk.)

7
5
7
7
4

8
6
9
8
5

IX/1900. Kereskedelemügyi m. kir. minister.
Utasítás

a hazai iparnak állami kedvezményekben való 
részesítéséről szoló 1899. évi XLIX. t,c. végre­

hajtása tárgyában.
(3. folytatás.)

5. §.
1. Azon gyárak és ipartelepek tulajdonosai, 

kik az egész vállalatra nézve részesülnek állami 
kedvezményekben, kötelesek a három é\ i adó­
kivetési időszak első évében (január hó 31-éig) 
egyfelől kimutatni, hogy a vállalataikban elő­
állított gyártmányok, illetőleg iparcikkek mind­
egeikére,* kiterjednek-e az engedélyezett állami 
kedvezmények, és másfelől igazolni, hogy rak­
táraikban más vállalatok gyártmányait nem
tartják. . , , , , ., .

2. Azon gyárak és ipartelepek tulajdonosai
pedig, kik nem* az egész vállalatra, hanem an­
nak csak bizonyos részeire nézve részesülnek 
állami kedvezményekben, kötelesek a fent ki­
tűzött határidőben vallomást adni és hiteles 
könvvkivonatokkal igazoltan kimutatni, hogx a 
vállalatuk által az adóévet megelőző három év­
ben elért üzleti eredményből mennyi esik a ked­
vezményezett és mennyi a nem kedvezményezett 
iparágakra, illetve a közös raktárban taitott ipar­
cikkekre. „ ....

3. Az állami kedvezményekre részesített,
nyilvános számadásra kötelezett vállalatok még 
abban az esetben is, ha a vállalat mindegyik 
üzemórára adómentességet élveznek, kötelesek 
évenkint (március hó 15—31 közti időben) rész­
letes vallomást adni, illetőleg az 187o. évi XXLV. 
t -c. 10. §-a értelmében mérleget (nyereseg- es 
veszteségi számlát) s közgyűlési jegyzőkönyvi 
kivonatot beterjeszteni, valamint a 111. osztályú 
keresetadó, illetőleg a tőkekamatadónak a va - 
lalat szavatossága mellett leendő kivetése \ egeit 
kimutatni azokat az összegeket, melyeket igaz­
gatósági és felügyelő bizottsági tagjai s tisztvi­
selői részére jutalék címén és netán felvett el­
sőbbségi, vagy jelzálog-kölcsönök után kamatok 
címén az elmúlt évben kifizettek.

Az 1. pont alatt említett bejelentések he­
lyességet szükség esetén a pénzügyigazgatóság 
(adófelügyelő) megkeresésére az illetékes kei il­
leti kir. iparfelügyelő erősiti meg.

A 2. pont alatti bevallások helyességet a 
törvény 1. §-ának 2. g) pontjában felsorolt bá­
nyászati vállalatok, valamint a törvény 1. §-ának 
2. i) pontjában említett kutató és termelő vál­
lalatokat illetőleg szükség esetén ugyancsak a 
pénzügyigazgatósság (adófelügyelő) megkeresé­
sére az illetékes m. kir. bányakapitányság bírál­
ja el.

6. §.
Azon gyárak és ipartelepek, melyek a vál­

lalat csupán bizonyos részének támogatásra ré­
szesülnek állami kedvezményekben, tartoznak 
magukat úgy a kedvezményezett, mint a keü- 
vezménvekben nem részesített iparágakra \ona 
kozó külön-külön könyvvezetés kötelezettsege- 
nek és módozatainak alávetni.

Ezen vállalatok tulajdonosai kötelesek azon 
üzemágakra, melyek állami kedvezménye en 
részesülnek, főkönyveikben külön számlát nyitni 
és mérlegeikben (a nyereség és yesztesegi szám­
lán) az üzleti év végeredményei külön tetelek
alatt feltűntetni. , nL.

Ha azonban a kedvezmenyezett gyainak, 
vagy ipartelepnek üzeme, a kedx ezménye tar ama 
alatt, oly iparcikkek előállításra terjesztetik i, 
melyek * a törvény alapján kedvezményekben 
nem részesíthetők, az ezen iparcik ke 
adóköteles kereseti nyeremény, a jelen y. szeri
külön könyvelés és adóvallomás tárgyát kepezi
még abban az esetben is, ha az illető, gyár Vfgy 
ipartelep a törvény 5. §-aban foglalt telh t 
mazáshoz képest, az eredeti egesz u,ze™^n1. ’ 
nyosan leszállított időtartamra ke v y
tetettA kedvezményekben nem réazithetó később
bevezetett ilyen üzemek megkezdésének napja, 
a gyár vagy ipartelep helyére, valamint a vál­
lalat igazgatóságának székhelyére nézve illetékes 
m. kir. pénzügyigazgatóságnál (adó e gJ
kerületi kir. iparfelügyelőeel azonnal bejelen
tend°E bejelentés elmulasztása, a már engedá 
lyezett állami kedvezmények elvesztését vonja
magaAUzánállami kedvezményekben részesített 
azon ipartelepek, melyek sózott-, szántott-, iu

tölthús, kolbász és kolbászféléket készítenek, a 
külön könyvvezetésen kívül kötelesek meg a 
kedvezményekben kizárólag részesíthető hi x itt 
cikkek mennviségét az illető közlekedési x alfalat 
feladási vevényeivel vagy fuvarleveleivel igazolni.

(Folytatjuk)

5107/900. I. sz. S.-A.-Ujhcly város polgármesterétől
Hivatalos hirdetmény.

S -A.-Ujhely város polgármestere ezennel 
közhírré teszi, hogy a város képviselő testületé 
f. évi április hó 5-én tartott közgyűlésében 2b 
sz. alatt kelt határozatával a nagyméltósagu m. 
kir. belügyminiszter urnák 131724 99. sz. alatt 
kelt intézvénye alapján átdolgozott lakbérleti sza 
bályrendelet tervezetét szabályreudeleti erőre 
emelte s azt kormányhatósági jóváhagyás x égett 
fe'terjeszteni elhatározta.

A szabályrendelet a közgyűlésben nyomban 
és mai napon szabályszerűen kihirdettetvén, azon­
felül ugyancsak a mai naptól számítandó 5U na­
pon át a városi kiadóhivatalban közszemlére ki- 
t étetik

Felhívom ennélfogva mindazokat a kik a 
szabályr ndelct ellen felebbezni akarnak, hogy 
felebbezéseiket 30 napon belől adjak be.

S A.-Ujhelyben, 1900. május 4.
Székelv, polgármester.

fűrész 2 eszterga pad nagy és két kisebb eszter­
ga pad, egy zsindely csinálógép, 4 kocs, vagon 
faszállitáshoz, 1 vaseszterga pad, 1- drb ^ 
kerekkel és teljes felszereléssel, egy drb villa > 
gép teljes felszereléssel, l gőzgép felszerelésseb 
2 gőzkazán és 2 buller, 20 köbméter léczla oOOO 
drb zsindely, 4 köbméter esztergált lab, BO ra­
káson vegyes lécz és deszka a tslcpcn, , ,
rönk, tüzifeeskendő. vasszeru teherhordó kocsi , 
bricska, gőzpalya sin, hid mérleg két M. ham 
stb. egyszóval a végrehajtási j könyvben 
sorszámig lefoglalt tárgyak nyilvános árverésen

Mely árverésnek az 1029 1—900. árverést 
e’rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis Ziu - 
nán a ínrészgyár-telepen leendő eszközlésére 
ÍQOO. évi május hó 22 ik napjának délelőtti 
Ili óráig határidőül kitüzetík és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssé hivatnak 
meg, hogy az ingóságok, illetve tárgyak ezen ár­
verésen a legtöbbet Ígérőnek becsaron alul is el­
adom fognak. ,

1 Szinnán, 1900 évi május ho b.an.
Czapkay Ödön,

közig, végrehajtó.

Nyilt-tér. *)
1405/1 1900. A szerencsi járás főszolgabirájától.

Körözvények.
I.

Kováéi József harkányi lakosnak 3 t.-har­
kányi ménesről folyó hó 3-án éjjé1, egy c ara ^ 
éves pej szőrű, kanca csikója, melynek bal füle 
hegyébe fehér szalag volt fűzve, nyomtalanul el 
tűnt. Körözését elrendelem.

II.
1406/900. I. sz. .

Magos József h.-németi lakosnak > Lajos 
nevű 9 és »/a éves fia. kinek személyleirasa : ter­
mete jól fejlődött, haja, szeme fekete, arca egész­
séges, barnás, orra és szája rendes alia gömbö­
lyű, beszél magyarul; folyo ho - n 
nyomtalanul eltűnvén, miután a mai napig vissza 
nem tért, körözését elrendelem azzal hogy felta­
lálás esetén szüleihez visszavezetendő, s hozzam 
értesítés, iVetve jelentés teendő.

III.
1407/v00. I. ,.

Alsó Bállá Mihály gesztelyi lakos a szikszói 
vásáron egy a marhalevél kezelő által egydarab 
3 éves, szőkeszőni ökrére kiállított 9Ub 3UU. koz 
séai és 47134/900. törvényhatósági számú jarlato 
elvesztvén, miután a mai napig nem került meg, 
midőn körözését elrendelem, egyidejűleg az elve 
szett járlatot megsemmisittetnek nyilvánító .

IV.
1380/1. 900. sz , . , , .

Román András és Juhász József t harkányi 
lakó nak 2 drb. egy éves fekete szőrű (az egy 
nek homlokán csiflag, bal farán egy vágás van) 
csikójuk a t -harkányi ménesből május ho 4-én 
nyomtalanul eltűnt. Körözését elrendelem.

Szerencs, 1900. május 9.
Bárczy Gusztáv, szolgabiro.

S--A.-Ujhely rendőrkapitányi hivatala.

1067/rk. 900. sz. ..Köröz vény.
Róth Bernáth (Ben) Indianopolis Ind-városi 

(Észak Amerika) lakos kereskedő .do»«n„t S-A, 
Uihelvben tartózkodik f. évi május ho --én Sa 
rovottakról O.-Liszkára bérkocsin menet közben 
rospataKro héből eo-y kis fekete bor­
jobb o a 1 */a Jolt 18 19 drb. 10 forintos bank tárcát az abban vö t 18 19,2Q doUáros, o

L oTwlnvt (ebek melynek egyike 1300. frank, 
másikViaOO. korona érteket képviselt) ismeretlen 
módón elvesztette. Körözése és =-dmény esetén 
alulírott hivatal értesítése kéretik. Károsult az 
elvesztett pénz és utalvány megtalálója, vagy 
nyomravezetője részére 600. korona' jutalmat biz-

t0Slt S -A -Ujhety 1900. május hó 9-én- 
2-2. Schmidt Lajos, rendőrkapitány.

Van szerencsém a n. é. közönség b. 
tudomására hozni, hogy lakásomat a me­
gyek úttal szemben lévő Kálniczky-féle 
házba — az emeletre tettem át.

Az c rovatban közlőitekért a beküldő felelős.
Szerk.

.A. szerlreszstó póstá-ja.

Éljenek a búrok! KözöUietetlen. . .
litorcza-menü állapotok. Kiszedve varja jovó

szamunkat ^ országos betegápolás! pótadó kulesa az
1898 XXI t. c. 2 §.-a alapján 1900 évre is 3 /9-ban álla

pittatott me?. be türelemmel a t. vármegyének
napirenden tovó berendezkedését Akkor ném, kilMnuj. 
a dologról majd beszélhetünk. Most a társaság •Sek úgy »z egyik, mint a másik irányában, egészen cél-

la,aE 'IT* jog és » haza ? Az ilyen botrányos esetek

esakgáldatlan polémiát vont volna maga után. tiszte 
Síre tettük, önnek is, R. bátyánknak is szives üdvözletünk .

Felelés szerkesztő :

Dongó ayáiíis Oéza.
iz:.jj .idoidnnnk • Éhlert Gtyta ®•

640,1900. végr. sz.

Árverési hirdetmény.
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-c«. íU)2.

8- 2“ v"í S/'l. ..im- végzése ke-
;«ká"«b.- Dn B^örményf Oszkár ügyvéd álul kép** 

a Budapesti Erzsébet városi takarekpénztar javara
UpivKpii lakos ellen 400 korona s jár. erejéig 190 .

J r iu hó 6 án foganatosított kielégítési végrehajtás utján

Fts: ts sirósMtsssa:

ennek 1300. évi január 1,6 lb.- fK. 9f fiVrbii bbőilág 

ahhoz a venni szándékozók oy RJ U LX , _cz l07. és
\lfCl érieiniébe'n^kész pénzfizetés me„=„, - legtöbbe. Ígérd-

beAmennyiben^z'elárverez^ndd'ingöságokat mások Uel

avara is foganatosíttatni fog.
Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1900. évi május hó 1-én.

Tomasovszky ísajos,
kir. bir. végrehajtó.

30/1900. z . . . Aa+mínxrÁrverési hirdetmény.
Alólirott kiküldött végrehajtó az 1881 évi 

IX t - ez 102 S-a értelmében közhírré teszi, hogy a' szinnaí járál szolgabirói hivatalának folyo év, 
957/1-900 számú végzése lolytan a homonnai 
rületi beteesegélyző pénztár végrehajtatónak Grun- 
min? Amofd budapesti lakó, -bnai für sggyar 
tulajdonos ellen az 1900 év, április ho 1-ig ese 
dékes járulék hátralék lejében 499 koTon*%0‘£ 
követelés es eddig összesen 29 korona 40 f, lér
végrehajtási költség erejéig elrendelt Mértén 
végrehajtás alkalmával folyo év. apr.l.s ho 9_én 
Zubnán a fűrész gyár telepen lefoglal és 3205 
koronára becsült 2 gatter felszereléssel, 6 kor

s

Tarczal város tulajdonát ké­
pező egy darab jó karban lévő 
Walser-féle tűzi fecskendő jutá­
nyos áron eladó. - Értekezhetni 
lehet az elöljárósággal.
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Már kapható
kertészetemben kiültetésre:

Cris&ntheumok (Kossuth- 
rózsák) mintegy 40 válfajban, több­
nyire korán virágzók, darabja 40 
fillér (20 kr.), úgyszintén Canna- 
indikák. legújabbak, nagyviráguak 
mintegy 25 válfajban, darabja 40 
fillér (2o kr.).

Hagy óbb megrendelése káéi megfelelő 
árengedmény !

Kiváló tisztelettel:
MOSKOVSZKY JÁNOS

kér. és mükertész
S-A. UJHELY. (Gyártelep).

Több mint
50 év óta sikerrel használtaik!

Az eszéki
arczkenőcs

és eszéki

:i szalvator-
szappan

eltávolítja a szeplőt, máj fol­
tot és a bőr összes tisztát- 

lauságát.
Valódi csakis a

m
X o a o ©t

Sáli utor-gyóg) lárabdl 
Eszéken felsőváros.

1 tégely eszéki arczkenőcs ára 70 fillér, 
l darab Szalvator-szappan ára 1 korona.
1 tégely kézi paszta ára 1 korona 20 fillér.
Lyoni rizspor kis dob. 1 kor., nagy doboz 2 korona.

------  l'igyeliiu/tetÓM! -------
Ezen czikkek mentek minden ártalmas alkatrészektől és 
megfelelnek tökéletesen a 71012 sz. B. m. rendeletnek. 
Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott 
védjegygyei el vannak látva és kéretik a t. közönség 
csakis DILNEa-féle eszéki arczkenőcs öt és szappant 

kérni és elfogadni.
Főraktár Badapesten:

TÖRÖK JÓZSEF ur gyógyszertárában
VI., Király-uteza 12. sz.

Tk. 3509 1000. szám.

Hirdetmény.
Kolbászé község telek könyve birtoksza­

bályozás következtében az 18G9. évi 2579. számú 
szabályrendelethez képest átalakittatik és ezzel 
egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, a me­
lyekre az 1886. évi 29., az 1889. évi 38., és az 
1891. évi 16. t.-czikkek a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. 
évi 29. t.-czikkben szabályozott eljárás a telek­
könyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatban 
foganatosittatik.

E czéibol az átalakítási előmunkálat hite­
lesítése és a helyszíni eljárás a nevezett község­
ben 1900. évi junius hó ll-ón fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1) Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési 

tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott 
áltál jelenjenek meg és az uj telekkönyvi ter­
vezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizo­
ny osobban adjak elő, mert a régi telekkönvv 
\ égleges átalakítása után a téves átvezetésből 
eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik.
. , Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebe­
lezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az 
átalakításra az 1886. évi 29. t-cz. 15—18. és az 

t- cz- 5. 6. i. és 9.§-ai értelmében 
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt 
igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó 
telekkönyvi tulajdonos az átruházás létre jöttét 
a kiküldött bizottság előtt élőszóval ismerje el 
és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyil­
vánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón, 
nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elen­
gedési kedvezménytől is elesnek;

3) azok, kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy meg­
szűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg beje­
gyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt 
ingathmok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog­
nak törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési 
engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizott­
ság előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a 
bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatósága 
Ilomonnán, 1900. évi május hó 10 én.

Dr. Oláh, kir. albiró.

;TBS-
A Munkács-szent-miklósi uradalom

szarvasmarha
tenyészetének számfeletti állománya 
úgymint:

I. Pinzgaui fajta:
7 drb. bika 1—IV2 éves 
9 drb. úszó 1—2 „
1 drb. fejős telién.

II. Algául fajta:
1 drb. bika 3 éves 
1 drb. bika 1 éves 
9 drb. üsző 1—3 éves 
6 drb. fejős tehén.

Munkácson, 1900. évi május hó 21-én 
d. e. 9 órakor tartandó árverésen 
fog eladatni.

Uradalmi igazgatóság.
■JOU*. tA—^eeu

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség n. b, 

tudomására hozni, hogy mindennemű ingat­
lanok vételét — eladását, — bérbeadását 
avagy bérbevételét a legelőnyösebb feke­
telek mellett s a legrövidebb idő alatt 
közvetítem

Jóhirnevü vendéglőmben kitűnő asz­
tali bor 40 krtól 44 krig, — továbbá 
valódi hegyaljai szamorodni 1 forint 20 
krtól 1 frt 60 krig kapható.

Weinberger Manó,
S.-A-.Ujhely. Korona u.

Osztálysorsjegyet
a VI. játék első osztályára, melyeknek 
húzása május 17—18-ikán lesz, vételre 
ajánlok és p. egész 6 frt, fél 3 frt, 1U 
1 frt 50 kr. és Vs 75 krért; továbbá 
Ígérvényeket és 2 frtos államsorsjegyeket 
is LÖW MIHÁLY S.-A.-Ujhely, hol 
már 60,000 és sok melléknyeremény ki­
fizettetett. — Főnyeremény 1.000,000 
egy millió korona.
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Mattyasovszky Mihály
agrY agrl^ál3rlia-g-37- ára

Alapittatott 1867. évben.
** itassa, Kovács-atcza 12. szám a'att. **

Van szerencsém S.-A.-Ujhely és vidéke 
mélyen tisztelt közönségének becses tudo­
mására hozni, miszerint

agyagkályha-gyáramban

agyagkályhák
minden nagyságban és alakban szives meg­
tekintés és választás végett fel vannak ál­
lítva és bámulatos olcsó áron számíttatnak.

Ócska agyagkályhák javítása és át­
rakása pontosan és legjobban telje- 

sitté tik

i

l

1

Valódi gyöngyösi

fehér asztali bor
literenként 28 krtól 32 krig,

Dreher-fóle

palaczkonként 16 krért kaphatók:

fűszer- és vegyesáru kereskedésében S.-A.-Ujhely 
(Papsor-utcza.)

Tk. 901/1900. szám.

Ari érési hirdetményi! kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Zemplénvármegye nyilvános betegápolási 
alnpja végrehajtatónak kisk. Trenkó Irmi végrehajtást szen­
vedő elleni 65 kor. 64 fillér tőkekövetelés és jár. iránti ügyé­
ben a s.-a.-újhelyi kir. törvszék a tokaji kir. járásbíróság 
területén lévő Tokaj községében fekvő a tokaji 972. sz. tjkv- 
ben foglalt: 1. a él hr. számú 52 ö. i. sz. ház és udvarból 
kisk. Trenkó Irma nevén álló l/e-od részre 210 korona ; 2. a 
62 hr. 54. ö. i. sz. ház, udvarból kisk. Trenkó Irma nevén 
álló */6-od rést jutalékra 172 korona ; 3. a tokaji 1124. sz. 
tjkvben 64 hr. 55. ö. i. sz. ház és udvarból végr. szenvedő 
'/8-od rész jutalékára 356 korona ; 4. a tokaji 510. sz. !jkv- 
ben 1279, 1776. és 1774. hr. sz. a. foglalt s úgy a végrehaj­
tást szenvedett mint azon kívül álló Trenkó Józscfné szül. 
Kicsinkó Piroska, kisí. Trenkó Géza és György jutalékára 
az 1881. LX. t.-cz. 156. §-a alapján egészben 90 korona ki­
kiáltási árban és pedig az összes ingatlanokra az özv. Tren'.ó 
Józsefné özvegyi haszonélvezeti jogának épségben tartása és 
az alábbi feltételek mellett ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingat­
lan az 1900. évi junius hó Il ik napjának d. e. 10 
órakor ezen tkkvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is elfognak 
adatni

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
ár nak io°/0-át vagyis 21 kor., 17 kor. 20 fill., 35 kor. 60 
fill, és 9 ko-onát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 
1-én 3333. sz. a. kelt igazságügymin. rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes éttékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1900. évi márczius hó 20-án.

Plttlhy, kir. jbiró

589/1900. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az i88r. évi LX. törvény- 

czikk 102. szakasza értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
s.-a -újhelyi kir. járásbíróság 1900. évi V. II. 149 1. sz. vég­
zése következtében Dr. fátray Dezső ügyvéd által képviselt 
Zemplénmegyei keresk. ipar-, termény- és hitelbank javára 
Schön Miksa helybeli lakos ellen 720 korona s jár. erejéig 
1900. évi márczius hó 23-án foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 750 koronára becsült következő ingó­
ságok, u. m. ; házi bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. jbiróság 1900. évi 
V. II. 149/2. számú végzése folytán 730 kor. tőkekövetelés, 
ennek 1899. évi október hó 31-ik napjától járó 6°/0 kamatai, 
,/3% váltódij és eddig összesen 82 kor. 20 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig S.-A.-Ujhelyben alperes 
lakásán leendő eszközlésére 1900-ik évi má.US lló 15-ik nap­
jának d. u. 2 órája határidőül kitüzetik ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. törv.-czikk 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron 
alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságodat mások is le 
és felülfoglaltattak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1831. évi LX. t. cz. 102. j a értelmében ezek 
javára is foganatosittatui fog.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1900. évi április hó 21. napján.

Tomas ovsxky Lajos,
kir. bir. végreha^ó.

Tk. 2559/900. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-újhelyi kir. törvényszék mint tkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtatónak 
Szabó András végrehajtást szenvedd elleni 151 korona 52 fill, 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a s.-a.- 
ujhelyi kir. törvényszék (a s. a.-újhelyi kir. járásbíróság) terü­
letén lévő Zemplén községében fekvő a zempléni 36. sz. tjkvben 
foglalt I. 101. hr. számú belhelynek és 104 ö. i. számú ház­
nak Szabó András végrehajtást szenvedő és özvegy Oleksza 
György tu’ajdonostárs nevén álló és az 1881. évi LX. t.-cz. 
156. j-a értelmében egészben árverés alá bocsátandó föld- 
haszonvételi és felülépitményi tulajdoni jogára 454 koronában, 
továbbá ugyanabban a tjkvben foglalt + (706—707.) hr. sz. 
Hurkasor szőlőnek Szabó András végrehajtást szenvedő és özv. 
Oleksza György tulajdonostárs nevére Írott és a fentebb idé­
zett törv. §-a értelmében szintén egészben árverés alá bocsá­
tandó földhaszonvételi és felülépitményi tulajdoni jogára 150 
koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. 
évi junius hó 1-ső napjának d. e. 10 órakor Zemplén 
községében a községi birő házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10%-át vagyis 45 kor. és 40 fillért és 15 koronát kész­
pénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyam 
mai számított és az 1881. évi nov. hó 1 -én 3333. szám alat- 
kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképet 
értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni avagy az 1881. évs 
EX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biróságnái 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű, elismervényt áll 
szolgáltatni.|

Kelt S.-A.-Ujhelyben, a kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóságnál 1900. évi mirczius hó 23-ik napján.

Wieland Lajos,
kir. törvényszéki bird,
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S.-a.-U jhelyben.

Értesítés.
Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közön­

ség becses tudomására hozni, hogy a „Vörös ökör** 
emeletén lévő 5 teremben a legkényesebb ízlésnek is 
teljesen megfelelőleg jól berendezett

a n é. közönség kényelmére ezzel kapcsolatosan ugyanott 
a földszinten egy nagyszabású butorraktárral
megnagyobbítottam.

Kik eddig nálam bevásárolni szívesek voltak, meg­
győződhettek azon állításom igazságáról, hogy raktáram­
ban csakis jó és szolid minőségű és bárminő kívánalom­
nak megfelelő izlésteljes áruim vannak, miért is kérem 
el kedvező alkalmat megragadni és Ígérem, hogy a n. 
é. közönség bizalmát mint eddig úgy ezután is igye­
kezni fogok kiérdemelhetni.

Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

Lédeczi Portland ezément
a mely szilárdságra a porti, czémentnél fenálló szóivá- 

nyokat 40°/o múlja felül, finom őrlésben kapható:

BBHYNA TESTVÉREK
vas-, fűszer- és bizományi üzletében

ugyancsak fenti czégnél rendelhetők meg a leSj°bb 
minőségű szabadalmazott fehér vízhatlan ponyva

és eperjesi cserípkályhik raktára.
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IRóz-g-álicz és maffia. *
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I A „M1SK0LCZI HITELINTÉZET11 áru és termenyraktáraiban
rvi az ez idei

8S8B88BB88B

n Igen sok külföldi franczia, angol és német
K szer van hirdetve és ajánlva fiatal emberek részére >

o-yötrő bajok és kellemetlen betegségek ellen, 
r Mindazon esetekben, ahol Santal-olaj használata . 
\ orvosilag javasolva van, a legezészerübb és eg- 

jobb a

beraktározással egybekötve
1900. évi junius hó 13 ik napján taitátik.

£1 Részletes felvilágosítással szívesen szolgál

A „M'skolczi részvénytársaság
}${ (Utánnyomás nem dijaztatik.) igazgatósági.

F alkalmazása, mey a legjobb minőségű kelet 
^ indiai Santa! olajból készült és az orvos j

urak által rendeltetik. -
1 üveo- ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve; a pénz * 

£ előleges beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 1 
J1 20 kr., 3 üveg 4 frt 50 kr. _ ^
Üa Gyógyszertár a „Nádorhoz', Budapest, VI. Váczi

körút 17 szám. í

11 OH diehI
Cenk ezzel a tör­
vényit. bej. védő­
jegygyei valódi.

LONDON,
Chief Office S. W. 
48 Brixton Road. 

Főraktárak:
Bármin, 

Angol India. 
Agen. Zágráb. 

Algler. 
Amsterdam,
H. Sanders, 

Bokin 8. 
Basel,

8zt. János gyógy­
tár, W. Kratz.

Belgrád,
Nikola A. Delini, 
gyógy tár Mihály 

fejedelemhez, 
Központi raktár 
Szerbia részére. 

Berlin, C. 
Bologna. 

Bruxelles, 
Pharmacia Ch. 
Delacre & Co. 

Budapest, 
Török J.

Dr. Egger L. és J. 
Cairo.

Coin a. Bb.,
N oris. 

Debrecen. 
Elek, Luxemburg.

Schmidt P.,

(t melyei az egeLégiijyi hálósig megvizsgált
« egész világ kedveli és
akkor valódi, ha az ol , ,, vA(V-Lo-vgvei van ellátva.

a>omovSeSeVl,ensS,h. h

Egv próbaüveg bérmentesen 1 korona 
57 Széjjelküldés csak előzetes fizetés eseten.

Thierry A. centifolidkenöcso
(csodakenöcsnek nevezik)

v , ,, <rvÓ2vit hatatlannak UU“M
ízűt,Rabban mim
gyito«sk

MM Mm«U. 1 te. Sí «l. C«t

Cin: A.TIii«ltJ,M6^ertirfcöa 0!-
Pregrada, Pragerhoí fele, a Deuvas ___ ÜL Prospektus ingyen es bermentve. —

E szerek sohasem romlana^ meg mü„
használatra készen a a- ^öjegveimnek utánzatát
veit államokban bejegyzett veu j 6. 57474
- fnrrsnV ÜldÖZl.

Issigeac.
Dordogne, Kopen- 

hága,
fabriken tarma. 

Milánó,
A. Bertoloni.

Malmö, Sevrige, 
Apót. Lej one t. 

Nantes, 
Pharmacia 

C. Eredet, 
Nápoly, Palermo. 

Paris, 
Pharmacie

fraricaise, 1 & 3, 
l’lac’e de la Repu- 

blique, Phar­
macie Daprey, 11, 
Rue des francs 

Bourgeois. 
Prága. 
Bóms, 

Corso. Agenzia 
del Policlinico 

Ronbaix, 
Pharmacia 
E. Gerrath. 
SarajewO.

Szeged. 
Temesvár. 

Trieszt. Velence 
Vienne. Znrieh

^cncR1-

cNlcht
i n den

Diliéi
^

Csak exzel a tör­
vényit. bejegy­
zett védójegygyel 

valódi.

Egyedül valódi csakis üvegben !
Ez a valóban csalhatatlan At gyókeres irtószer mintlcn

denuemii rovar ellen.
A valódi Zacherlin kapható:

S.-a.-Ujheljben : Kincsessy Péter, Wid- | Rosenberg Mártasz, 

dér Gy., Fischer Han’, Behyna test.,
Grünbaum M., Nagy Ferencz, Klein 
Henrik, Klein Albert Malártsik György,
Szentgyörgyi Vilm, Klein Géza, Hazai 
Adolf, Glück Samu, Szikszay Róza és 
Markus Safir, Bilanovits^István, Sza.h- 
máry József.

Abauj-Szántó : Blau Herman. Sóváry Kál­
mán, Friedmann Simon, Klein Adolf,
Klein Vilmos.

Forró-Encs : Haimann Salamon . Hercz- 
feld Lajos.

Gálszécs : Grün Lajos, Englander IgnaCz,
Friedmann Lipót és Rosenberg Bernat.

Homounán: Friedmann Markus, Hocza 
Gyula, Klein Dávid és fia, Kubai szky 
Gyula, Pápay Pál, Szekerák Aladár,

Mándok : Richard Emil.
Ji -Millályban : Gittek Mór, Tolvay Imre,
' Bncsinszky Lajos, Marmorstein Jen5, 

Wünschendorfer K. és Landesminn 
Vilmos.

Sárospatakon : Pavletits György s Palcsó 
Lászlónál. e

Szerencsen: Turcsányi Ferencz, Bekeh 
Ignácz és Beliczky István.

TáUyán: Gottfried Sámuel, 
i hajon: Frisch Vilmos, Helm Samu 

M f'rgenstern Izidor, Olay Lajos, Zákó 
So'u-. Gross Izráel.

Varannó a . Cseri Herman, Gaál Sándor 
Friedmann és Rosenberg, Rosenblüth 
Sándor, Klau.er Emil.



Idült légcső , tüdő , gyomor- bél és 
hólyaghurutban, húgykő és fövény-kórban
szenvedőknél az országszerte páratlannak ismert és 
használt üdítő ital a

PARÁDI
savanyu viz __________

hatalmas"gyógy eró vei bir, különösen ott, hol az 
ivóvíz rósz, vagy ahol gerjes és járványos betegségek 
szoktak uralkodni, igen ajánlható.

Kizárólagos főraktár S.-A.-főhely részére

MALÁRTSIK GYÖRGY

4 lygnatfyobb cslpöraktór S.-A.-l hvn„

mindennemű bel- és külíöldi természetes ás\ány- 
vizek raktárában,

fűszer-, csemege és gyarmatáru kereskedésében.

Halász Herman
ezelőtt

Özv. Rozsássy Laj
S .A-Újhelyi, főtér, a -Vadász-W szálloda épületeben 

"" Ajánlja ímg.V raktárát

valódi karlsbaái úri-, női- és gyermek csípő
különlegességekben,

úgyszintén a legfinomabb úri- és női czuggos és fűzős
— e rr m r
@ v ff o~-o sípolt-

Egyedüli rajtára:
urak, hölgyek és gyermekek számára, a mai korban legszebb

és legczélszertibb viseletű

Triumph (Győzelmi) és Victoria czipöknek.
A legizlésesebb séta- 6s táncz-ezipők minden színben.

Elismert legjobb crémek é3 (estékek Sevro és szines czipökhöz

S

f V* ?
1 leirőlt‘sóbl» árutól — a legfinomabb áruig. I

i tető i

mi

1000.000
korona . ,«

ESETLEG F\ LEGNAGYOBB NYERE&ENY”

nyer.

• u

m »

n a

n m

m »

Az összes 50,000 nyeremény 
JESYZÉKE.

A legnagyobb nyerem, legszerencsésebb esetben,:
1 000,000 korona

A nveremónyek részletes beosztása a következő.:
Korona

600000 
400000 
300000 ÍOOOOO 

00060 
90000 
70000 
60000 
40000 
30000 
35000 
30000 
15000 ÍOOOO 
5000 
3000 
3000 ÍOOO 

500 
300 
300

170 
130 
100 
80 
40

» •
0 »

0 0

0 *

M »

» W

• »
0 ■

3900
4900

50
3900
2900

50,000 13.160,000

Nyújtsunk kezet a szerencsének !

Már sokan szerencsések lettek
egy nálunk'1; vásárolt sorsjegygyei!
Az egész világban a legnagyobb esélyekkel 
biró inagy. kir. szabad, osztály sorsjáték leg­
közelebb újból megkezdődik

100,000 sorsjegyre 50,000
p< nznyerciuény jut, tehát az oldaltálló 
nyereményjegyzék szerint a sorsjegyek felét 
pénznyerő meny nyel húzzák ki és egy kül­
földi sorsjáték sem képes aránylag ily nagy 
nyereményeket felmutatni, mint a mi magyar 
osztálysorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.
Egészben tizenhárom millió 160,000 
korona lesz kihúzva és az egész vállalat 

alia mi felügyelet alatt áll.
Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az I.

osztályhoz:
egy nyolezad (Vs) frt —.75 vagyis 1.50 kor.
egy negyed (V*) „ 1.50 „ 3.— kor.
egy fél (V*) „ 3.— „ 6— kor.
egy egész (Vi) „ 6.— „ 12 — kor.
utánvét mellett vagy az összeg előzetes
beküldése ellenében. Hivatalos tervezet díj­
talanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre, 
tekintettel arra, hogy a húzások f. évi május 
hó 17. és 18-án lesznek

f. é. május hó 17-ig
kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa
~ BANKHÁZ '

BUDAPEST,
V., Váczi-körut 4/a.

Fiók : Muzeum körút 11.
Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki 

vevőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül 
három millió koronát

Rendelőiévé! levágandó. Török A. és Társa főelárusitók Budapest.
Kérek részemre------------- 1. oszt. m. kir. szab. osztály sorsjáték eredeti sorsjegyet

a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
| utánvételezni .kérem.

Az összeget____korona összegben • postautalványnyal küldöm. * A nem tetsző törlendő.

/n.K.ECYETEM 
VEC-YTAftl INTÉZETE:

A .

1
KRISTÁLY

szt.lvkácsfurdöi

$ ÍECYIFORRAS

IC Eli TISZTA 
. BICARBOHAT

ÁSVÁNYVÍZ
KÚPWATn

FÜSZERKERESKEDÉSEKBEn
VEMDÉCLÖKBEM

ÉS Ml fi 0 Ért VAS VT I
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

A sztropkói körjegyzőségnél (Zemplén m.) 
a jegyzői teendőkben teljesen jártas, jó 
viseletű, nőtlen fiatal ember azonnal al­
kalmazást nyerhet. — Javadalma: havi 
20 korona készpénz, mosás és ágynemű 
nélkül, lakás és teljes ellátás, szorgalmá- 

uémi mellékjövedelemre is 
- Ajánlatok okmáuyolandók. 

Tomka László,
körjegyző.

hoz képest 
számíthat. -

aBBE
Törvényileg 

védve I

, Christoph F.erenc
SZOBAPALLÓ-FÉNY LAKK
i.-eiové leni, hogy a r toliak 4 mitolás alatt i haszniltattas- 
-cn tk mivel a kellemetlen szag és a lassú, ragadós száradás, 
mól sz *. 1 ajf stéknek és az olajtakknak sajátja, elkmiltetik.
Kuk'-lli-it a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti 
a m '. olást A palló nedves tárgygyal feltörülhetö, anélkül '»->gy 
elv. -oé tényét. Meg kell ktilönböttetni;

sUnazctt szobapalló-fénymázt,
sa znsbai nát és mahagónik írnat, mely akár csak az olaj 
te. |..<1i be a pallót s egyúttal fényt is ad Etért egyaránt 
alk rakható légi vagy uj pallóra Teljesen beföd minden 

folio1 ' r.tóui mázolást stb; van azután
úszta fénymás (bűinezetlenj

uj pallókra és parketre mely csupán lényt ad. Különösen 
parketre * olajlenekkel mar bemázolt egészen uj pallókra való.

Csak fényt ad, ennélfogva nem födi el a famustrát. 
Postacsomag, kcrtilhellll 35 négyszög mtr. (két középna­

gyságú szobára vló| 5 frt 90 kr., vagy 9'/, márka.
A közvetlen megrendelések minden városban, ahol 

raktárak vannak, ide küldendők. Mintamazoláaok és prosp­
ektusok iugyen és bérmectve küldetnek A bevásárlásnál tes-ék 
uSl vigyázni a^-re s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 
j50 éve (etezó gyártmányt sokMé utánozzák és hamisítják,

, sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg nem feletö minőség 
ban hozzák forgalomba.

Christoph Ferenc.
A valódi szobapalló -lsnylaki lellalálója és eiyiiüli gyári;.

Prága, K. Berlin.
Kapható S.-A.-Ujhelyben : Malártsik György és 

Biianovits István füszerkereskedésekben.



Van szerencsém a nagyér­
demű közönség szives figyel­
mét alantabb jelzett

friss töltésű

Ásványvizeimre
felhívni.

Elismert legjobb borvizek
Bártfai 

Bikszádi 
Borszéki 

Czigelkai 
Gieshübli 

Krondorfi 
Luhi Erzsébet 

Margit 
Mohai Ágnes 

Parádi kénsav 
Szalvátor 

Szolyvai 
Polenai

Kitűnő hatású gyógyvizek
Bilini 

Csizi
Czigelkai 

Emsi
Gleichenbergi 

Guber 
Haiti iblany 

Lipiki
Levico erős és jyenge

Karlsbadi 
Marienbadi 

Parádi arzén 
Roneegno

Setters könig 
Hunyadi János 

Ferencz József
Erzsébet 

Ivándai
melyeket a legjutányosabb ár 
ban számitok.
Szives megbizásokat kér.

Malártsik György
fÜMrr-, csemege-, ásván} ' '* "

kereskedő

S Gróf Schönborn-Buchheim Ervin bereg m. uradalmából. jg 

« Szolyvai forrás. | e"' SPolenai gyógyforrás.^
VJ. Ör. KÉTLI, Dr- BÓKÁI, Dr. WIDER- £ LüÖÍ EiZSébeí ^Ó^fOrréS' 4
^HOFFER tanár urak és számos or- a a gyomor rendetlen működésénél, | gisöreü(Jü diÜtétikUS VÍZ ; V} 
rf vosi tekintélyek nyilatkozatai alap- r gyomorsav túlságos képződésénél, j
í^ján kitűnő sikerrel ajánltatik: kösz- ó gyomorégés, böfógős, a gyomor el- * KgüditÖbb asztali VÍZ, bOF-^j^ 
^ vény, hólyag s vizeleti szervek £ nyálkásodása, a gyomor és bél * .
^ bajainál; cukorbetegség, hugyhomok yj krónikus hurutja alkalmával kitü-lpal Vegyítve kltüllO, tejjel^ 

epekő; a torok és tüdőszervek bán- nőén beválik; a torok, gége és , ni,„ xw
«<L talmainál, étvágytalanság és gyomor- > hörgők idült hurutos állapotában ^ \ egyítv6 a 1
“^1 megbetegedéseknél. a sikerrel alkalmaztatik. oldó SZOT ***

Kitűnő izü ital, igen Qditö viz ^ Elsőrendű Qdilö és asztali ital. * in^

uradalmi ásványvizek bériőségénél 
^ Szolyvin (Bereg m.)
^ Prospektus kívánatra ingyen és bérmentxe. ^

■O cA>

-0 O <0

<0 0 0

o o o

<0 o o

<0 o <0

<0 *0 <0

<0 v
-0

■0

-0 o
*0S <Q>

A női szépség
elérésér0, tökéletesítésére 
és fentartá-ára legkitűnőbb 

és legbiztosabb a

Mariit Crime.
mely vegytiszta, SSK1 hi 
ganyt. sem ólmot nem 
tartalmaz, teljesen ártal­

matlan és zsírmentes.

Törvényesen védve, -xt-
Ezen világhírű arczkenőcs pár 
nap alatt eltávolit szeplőt, borátkát 
(Mitesser) és minden más bőrbajt.

Kisimítja a ránczokat, redöket, himlő- 
helyeket és az aiczot fehérré, simává 

és üdévé varázsolja.

Legkitűnőbb óvszer a nap 
és szél befolyása ellen.

Ara : kis tégely 50 kr , nagy tégely 1 frt
Margit hölgypor 00 l.r., Margit 

szappan 35 kr., Margit íogpép 
(Zahnpasta) ón kr., Margit arczviz

50 kr.

Számtalan elismerő és köszönő levél. 

Utánzatoktól óvakodjunk!
Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes bekül- 

d *se után küldi a készítő .

FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész ARAD

Kapható minden gyógyszertárban.
Főraktár: Hincsessy Péter és Widder
Gyula gyógyszerészeknél, drogua üzletben s 

a * kereskedésben.

0>

d>

o*
o

o

Gőzmalom
bérbeadás vagy örökáron eladási hirdetmény

£ Mezőkövesd városában (mely 13,000 
lakossal bir) a város közepén fekvő 4 pír 
köre és egy hengerre úgy közönséges, mint 
finom őrlésre berendezett stabilgéppel el­
látott jóforgalmu Gőzmalom folyó év jú­
lius hó l-töl bérbe kiadó, esetleg örök­
áron aladó.

Értekezhetni Mezőkövesden özv. Ha­
rangi Móráénál, vagy Harangi Menyhértnél 
Miskolezon, Széchényi-u. 14. szám.

Tk. 3043/1900. szám.

Hirdetmény.

1900 évi október hó l-töl a zemplénvár- 
megyei Szaiók községben egy 290 hold 
Só, 4 bőid kert, 139 hold rét és 82 
hold legelőből (valamennyi 200 ü öllel 
számítva) álló, megtorló számú lak- és 
gazdasági épületekkel ellátót b.rtoL- 
Bövebb felvilágosítást ad: Dr. Novak 
István ügyvéd Galszecsen.

Richter-íéle

Horgony-Pain-Expeller
• Liniment Capsici comp. r
Ezen hírneves háziszer ellent állt az idő 

megpróbálásának, mert már több mint 30 
évóto megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésként alkalmaztatik koszyenynel, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsolesekre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer
hímem igazi népszerű hádszer, melynek 
egy háztartásban sem kehene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként arban 
msydnem minden gyógyszerárban készlet­
ben ran; f ő r a k t á r: Torok József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevasarksalkdma- 
val igen óvatosak legyünk, mert tobbkiseb- 
bórtekü utánzat van forgalomban. KI nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 

Horgony" védjegy és Richter czegjegyz 
néS mint nem valódit vissza^
RICHTER P. AD. és társa, RUD0L8TADT

e «. fa kir. bítbtI »xilllt4Ík- •

Topolya község telekkönyve birtoksza- 
bályozás következtében az 1869. évi 2579. szánni 
szabályrendelethez képest átalakíttatok és ezzel 
eevideiüleg mindazon ingatlanokra nézte, a me­
llekre az 1886. évi 29., az 1889. évi 38., és az 
1891. évi 16. t.-czikkek a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. 
évi 29. t.-ezikkben szabályozott eljárás a telek 
könyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatban 
foganatosittatik.

E czélból az átalakítási előmunkálat hite­
lesítése és a helyszíni eljárása nevezett község­
ben 1900. évi május hó 28-án fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1) Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítem 

tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott 
által jelenjenek meg és az uj telekkönyvi ter­
vezet ellen netaláni észrevételeiket an na bizo­
nyosokban adják elő, mert a régi telekkonyv 
végleges átalakítása után a téves átvezetésből 
eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik.

* 2) Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebe­
lezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az 
átalakításra az 1886. évi 29. t-cz. I0--I8. es az 
1889. évi 38. t. ez. 5. 6. 7. és 9.§-ai ertelmeoen 
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak es 
azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt 
igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó 
telekkönyvi tulajdonos az átruházás letre jöttét 
a kiküldött bizottság előtt élőszóval ismerje el 
és a tulajdonjog bekebelezésére engedelyet nyil­
vánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón, 
nem érvényesíthetik és a bélyeg es illetek elen­
gedési kedvezménytől is elesnek,

3) azok, kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy meg- 
szűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg beje- 
evezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel terheit 
ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog­
nak torlését kérelmezzék, illetve, hogy őrlési 
engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizott­
ság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a 
bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatósága 
Homonnán, 1900. évi április hó 23-án.

Dr. Oláh, kir. albiró,



Az első osztályFióküzlet megnyitás w május ló!/. és m
A MAGYAR KIR. SZAB

OSZTÁLYSORSJÁTEKNAKKesztyű és kötszer fióküzletet
nkröl eladásra kerülő eredeti sorsjegyei egyúttal a

MAGYAR KERESKEDELMI BANK YALTOÜZLETENEK
ké,e: 30 millió kor. - Tarta’ékaapja : 25 milliókor.) 
il. valamint a mi bélyegzőnkkel is el vannak látva 
ies és előzékeny lebonyolítás tekintetében a leg
nagyobb biztonságot nyújtjuk.

ekre esett eddi|X fent nevezett intézettől származó sorsjegy

indig a legtöbb nyeremény
következő 0 osztályában 100,000X iövő sorsjáték egymás után 

sorsjegy ko ül 50,000 darab, vagyis a fele 13 millió l»«.uuu Koro­
nával készpénzben sorsoltatik ki. A legnagyobb nyeremény sze- 

renesés esetben egy millió korona.
Az I. osztályú eredeti sorsjegyek árai: *4*-

1 egész sorsjegy 12.- kor. 1 negyed sorsjegy . . 3.— kor.
1 fél sorsjegy Ü.— kor. 1 nyolczad sorsjegy . I1 2 kor.
Játékterveket és huzási lajstromokat pontosan küldünk. 

A megbízásokat mielőbb kérjük :
Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság kér. ügynöksége a 

. ZEMPLKX" kiadóhivatalában S.-A.-l'JHELl.

Alapítva
1866.

Alapítva
1866

Minden rendszerű

Szesz- és viz-tartályokát,
Henze-féle fűzőket,

Czefre-előke verő-kádakat,
továbbá mindennemű

gőzkazán- és gőzmozgony-javitásokat
s egyéb kazánmunkákat

legszolidabb kivitelben s jutányos áron szállít és eszközül

Hirdetmény.
A t. ez. közönség tudomására hozatik, hogy 

alulírott intézet földbirtokokra és S.-A.- 
Ujhelyben lévő házakra 10—50 évig 
terjedő

eszközöl.
A feltételekre vonatkozó bővebb felvilá 

gositással szolgál a
S.-A.-Ujhelyi Népbank mint Takarékpénztár.gépgyára és vasöntödéje

a m
IllÜ;

Van szerencsém a u. é. hölgy közönség tudomására 
hozni, hogyÉrtesítés.

Van szerencsénk a helybeli és vidéki n. é. közönségnek 
becses tudomására hozni, miszerint Rakoczy-utcza Róth Bernáth- 
íele hazban egy, a mai kor kívánalmainak megfelelőleg berendezett

guvnrozo gepem
már megjött, ezen körülményt különös figyelmébe aján­
lom a t. úrnők és varrónőknek.

Guvrirozni elvállalok selyem, krepp, oatist, karton, 
szerbvászon s egyéb mindenféle női ruhaszövetet még 
pedig 110 centim, hosszúságig, a legjutányosabb árak 
mellett.

Továbbá ajánlom a már evek óta fenálló férfi- és 
női ruhatisztító és festő-üzletemet. — Magamat a t. 
közönség pártfogásába ajánlva mély tisztelettel vagyok

Rakovszky Sándor,
vegytisztító és kemefestó.

S -A.-Ujhely, Bercsényi-utcza 45. sz. a fogház átellenében.

Butorraktárt nvitottunl
hol is mindenféle stilü : ebédlő, háló, szalon stb. berendezéseket 
raktáron tartunk.

Kívánatra bármely e szakba vágó munkát saját Ízlés 
szerint, valamint

mindennemű épület munkákat
üzleti berendezéseket a legrövidebb idő alatt s a legjutányosabb 
árban elvállalunk.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri
tisztelettel

Büehler Ferencz és Fia.
Pontos kiszolgálat. "TUg,Jutányos árak,

S,-A,-Ujhcly, nyomatott a 'Zepmlén- gyorssajtóján
I 7 77 ^ /TV -^v'

Első CB. és kix osztr akin agrar kizárólag szab

omlokzat-festék-gyár
oia'Z"

Bécs, III Haupísírasae 120 sz saj at házában

re és kir katonai intézösegek, vasutak. 
fpa'r"ban,aS ésegCy” i társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, ugyszin- 
P ten gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója

íi éti azonos az kka
Mintakártya. u*y*r ötén ha<m3 ati k vánatra ingyen és JtórMrntvfjöödfnk^

Íz arain <*rCinm«*l kiUiiiielvt*


